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Κως: Γενική άποψις της πρωτεύουσας και του λιμένος όπως ήταν προ της καταστροφής εκ των σει-
σμών. (Φωτογραφία από το βιβλίο του Σκ. Ζερβού, Ύμνοι της ∆ωδεκανήσου, 1934, Αθήνα).
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΜΙΧΑΛΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ 

Αγαπητέ Νίκο,
∆έξου τα ειλικρινή και θερμά μου συγχαρητήρια για το εγχείρημα της επανέκδοσης του 

Κωακού Λευκώματος του αείμνηστου θείου σου, Νίκου Μανούση, και κυρίως για τον εμπλου-
τισμό αυτού με στοιχεία από τη ζωή του.

Θεωρώ πως η προσπάθεια αυτή είναι ένας ελάχιστος φόρος τιμής προς τον αγνό αυτόν 
πατριώτη, τον αείμνηστο Νίκο Μανούση. Τον θυμάμαι ζωντανά από τα παιδικά μου χρόνια, 
σαν έναν καλό γείτονα και έναν έντιμο συνεργάτη του αειμνήστου πατρός μου. Πάντα με το 
χαμόγελο στα χείλη, πάντα καλοσυνάτος, πάντα ευπρεπής, προσπαθούσε με την πραότητα που 
τον διέκρινε να συμβουλέψει, να καθοδηγήσει, μα πιο πολύ να εμφυσήσει την αγάπη και το 
σεβασμό που πρέπει να έχουμε για την πατρίδα. 

∆ιαπνεόταν από έναν αγνό και ανιδιοτελή πατριωτισμό που τον καθοδηγούσε σε κάθε 
εκδήλωση της σεμνής και υποδειγματικής ζωής του. 

Ήταν ένας ευπατρίδης που έζησε, για να τιμήσει την πατρίδα του Κω μέχρι την τελευταία 
του πνοή. 

Κως, Φεβρουάριος 2009
Με εκτίμηση,

Μιχάλης Χατζηνικολάου
Πρόεδρος ∆ημοτικού Συμβουλίου ∆ήμου Κω
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΓΙΩΡΓΟΥ ΝΙΚΗΤΙΑ∆Η 

Η παρούσα έκδοση αποτελεί φόρο τιμής σε έναν εξαίρετο πατριώτη, τον Νικόλαο Μανού-
ση, ο οποίος έχει προσφέρει πολλά στη ∆ωδεκάνησο και κυρίως στην ιδιαίτερή μας πατρίδα, 
την Κω. Συνδυάζεται με την επανέκδοση του Κωακού Λευκώματος, το οποίο εξέδωσε αρχικά 
ο αείμνηστος Νικόλαος Μανούσης το 1934, στη Νέα Υόρκη, για να ενισχυθεί η ανοικοδό-
μηση του Μητροπολιτικού Ναού του Αγίου Νικολάου που είχε καταστραφεί με το σεισμό του 
1933.

Η εξαιρετική επιμέλεια της έκδοσης, που έγινε από τον αγαπητό μου φίλο Νίκο Μανούση, 
ανιψιό του αείμνηστου Νικολάου Μανούση, δεν απευθύνεται μόνο στους Κώους ή στους ∆ω-
δεκανήσιους, αλλά σε όλο τον ελληνικό λαό, και επιχειρεί να αναδείξει τη ζωή, τη δράση, το 
ήθος, την προσωπικότητα και τον πατριωτισμό του Νικολάου Μανούση. Ο Νικόλας Μανούσης 
διέθετε όλα τα στοιχεία του Έλληνα της διασποράς που μέσα από τη ψυχή του αναβλύζει η 
ελληνική εθνική συνείδηση, η αγάπη προς την πατρίδα και η έντονη επιθυμία να προσφέρει σε 
αυτήν.

Η σκέψη και η θαυμαστή δραστηριότητα του Νικολάου Μανούση επικεντρώνονται στον 
ασυγκράτητο ζήλο του για το εθνικό ζήτημα, πρωτοστατώντας σε όλες τις κινήσεις για την 
απελευθέρωση της ∆ωδεκανήσου. Εναντιώθηκε στη φασιστική βία των Ιταλών και παρέμεινε 
εξόριστος από το νησί. Κατά τη διάρκεια του πολέμου και της γερμανικής κατοχής, απέστελλε 
χρηματικά ποσά στη γενέτειρά του για τις ανάγκες των απόρων και δεινοπαθούντων συμπα-
τριωτών του.

Μέσα από τις σελίδες του Λευκώματος ζωντανεύει η πολυσχιδής δράση και η προσωπικό-
τητα του Νικολάου Μανούση, αναδεικνύοντας τις ανθρώπινες αξίες και την αγνή ιδεολογία 
του πατριωτισμού, σε μία εποχή που κυριαρχεί η παγκοσμιοποίηση και η πολυπολιτισμικότητα. 
Ταυτοχρόνως, δίνεται και σε μας η δυνατότητα να τιμήσουμε αυτό το μεγάλο πατριώτη που 
έχει τιμηθεί επανειλημμένως και έχει λάβει την ύψιστη τιμή από την πολιτεία, η οποία του απέ-
νειμε το Χρυσό Σταυρό του Τάγματος του Φοίνικα.

Συγχαρητήρια για την ωραία πρωτοβουλία.

Με εκτίμηση,
Γιώργος Νικητιάδης

Βουλευτής ΠΑΣΟΚ ∆ωδεκανήσου
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΑΧΙΛΛΕΑ Γ. ΚΟΥΤΣΟΥΡΑ∆Η

Στα παιδικά και εφηβικά χρόνια μου, στη γενέτειρα, συνήθιζα να περνώ πολύ χρόνο, όχι 
πάντα μελετώντας, στο δικηγορικό γραφείο, που διατηρούσε ο πατέρας μου μαζί με τον 
αλησμόνητο Βύρωνα Χατζηπροδρόμου, σε μια από τις πιο ήσυχες γειτονιές του κέντρου της 
πόλης Κω, κοντά στα δικαστήρια, στην («διάσημη» σήμερα για άλλους λόγους) οδό Ιωάννη 
Ναυκλήρου 2.

Ανάμεσα στις δικογραφίες, τα βιβλία και τους κώδικες, τους ανυπόμονους πελάτες και 
τα ωραία ιταλικά έπιπλα, ξεχώριζε στον τοίχο του γραφείου ένα πορτραίτο του Ελευθέ-
ριου Βενιζέλου. Επρόκειτο για μια επιχρωματισμένη φωτογραφία του εθνάρχη, σε νεαρή 
σχετικά ηλικία, την οποία ο Γ. Κουτσουράδης ήταν ιδιαίτερα περήφανος να επιδεικνύει 
σε πελάτες και επισκέπτες τονίζοντας σχεδόν πάντα, ως επωδό, ότι, πριν καταλήξει στην 
Κω, κοσμούσε τη Λέσχη Φιλελευθέρων της Νέας Υόρκης. Εγώ, θαυμάζοντας πάντα τον 
μεγάλο Κρητικό, τον Λευτέρη, που λευτέρωσε τους υπόδουλους Έλληνες, όπως ανέφερε 
συχνά ο εκ μητρός παππούς μου Αχιλλέας Μουζάκης, έμενα με την απορία, που δεν μου 
λύθηκε τότε, πώς η φωτογραφία αυτή βρέθηκε από τη Νέα Υόρκη στην Κω. Τα χρόνια 
πέρασαν, οι συνθήκες και οι άνθρωποι άλλαξαν, άλλοι πέθαναν, νεότεροι πήραν τη θέση 
τους, το δικηγορικό γραφείο ΚΟΥΤΣΟΥΡΑ∆Η-ΧΑΤΖΗΠΡΟ∆ΡΟΜΟΥ διαλύθηκε και η φω-
τογραφία, με την αινιγματική της προέλευση, πήρε υπομονετικά τη θέση της ανάμεσα στα 
άλλα αντικείμενα και βιβλία του γραφείου για να παραδοθεί στην επόμενη γενιά.

Ένα πρόσφατο δώρο από καρδιάς του αγαπητού μου Νίκου Μανούση, μια χειρόγραφη 
επιστολή του πατέρα μου προς τον φίλο και πατέρα του, Σταμάτη, έλυσε την απορία τό-
σων χρόνων. Τη φωτογραφία του Βενιζέλου είχε δωρίσει στον Γεώργιο Κουτσουράδη ο 
θερμός πατριώτης Νίκος Κ. Μανούσης! Είχε προηγηθεί σχετικό αίτημα προς τούτο, για μια 
φωτογραφία του Βενιζέλου, σε μια εποχή, αμέσως μετά την ενσωμάτωση, όπου ο κόσμος, 
ελεύθερος πια, ήθελε να εκφράσει τα καταπιεσμένα από την ιταλοκρατία εθνικά και πολι-
τικά του αισθήματα.

Για τον δωρητή της φωτογραφίας είχα ακούσει, φυσικά, πολλά μέσα στην οικογένειά 
μας. Είχα πολλές φορές φυλλομετρήσει το Κωακό Λεύκωμα, που είχε εκδώσει ο Νικόλαος 
Μανούσης στην Αμερική για να συνδράμει τους Κώους μετά το μεγάλο σεισμό του 1933. 
Το πώς αυτό το ιστορικό ντοκουμέντο, που σήμερα ανατυπωμένο γίνεται πια κοινό κτήμα 
χάρη στον ανεψιό του, βρέθηκε στη οικογενειακή μας βιβλιοθήκη, παραμένει άγνωστο. Σε 
κάθε περίπτωση, πάντως, η επιμελημένη εκδοτική προσπάθεια της εποχής εκείνης αποπνέει 
τη λαχτάρα και το πάθος του ξενητεμένου Κώου να κάνει αισθητή την ιδιαίτερη πατρίδα, τα 
προβλήματα και τους ανθρώπους της στην Αμερική και όχι μόνο, σε χρόνια δίσεκτα και πι-
κρά. Η προσφορά του Ν. Μανούση, ορώμενη στο ιστορικό πλαίσιο της εποχής εκείνης, δεν 
είναι ευκαταφρόνητη. Στην εποχή, που οι διεθνείς συνθήκες επέβαλλαν στη Μητέρα-Πατρίδα 
να περιοριστεί σε διακριτικό, παρασκηνιακό, μόνο προστατευτικό, για τους ∆ωδεκανήσιους, 
ρόλο, την ανάδειξη του άλυτου δωδεκανησιακού προβλήματος ανέλαβαν αυτόκλητα τα ξε-
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νητεμένα παιδιά και στον εθνικό αυτό ρόλο ο Μανούσης, χωρίς να λογαριάσει θυσίες, 
κόπους και έξοδα, ανταποκρίθηκε με το παραπάνω.

Συγχαίρω τον συνονόματο ανεψιό του για την ανά χείρας έκδοση, που ξαναζωντανεύει 
τον αγωνιστή θείο του και συντηρεί την ιστορική μνήμη των παλαιότερων, ενώ κάνει γνω-
στή στους νεότερους μια ενδιαφέρουσα σελίδα της τοπικής ιστορίας, στην οποία δικαιω-
ματικά έχει περάσει ο Νικόλαος Κ. Μανούσης.

Αχιλλέας Γ. Κουτσουράδης
Καθηγητής Νομικής Σχολής 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΖΑΧΑΡΙΑ Ν. ΤΣΙΡΠΑΝΛΗ

Σπεύδω να εκφράσω αισθήματα χαράς για την ευγενή πρωτοβουλία του φιλόμουσου συ-
μπατριώτη μας Νίκου Στ. Μανούση, γνωστού γιατρού στην Αθήνα, να επιμεληθεί τη φωτομη-
χανική επανέκδοση του σπάνιου Κωακού Λευκώματος (Νέα Υόρκη 1934) του αείμνηστου θείου 
του, Νικολάου Κ. Μανούση, και να φροντίσει επίσης για τη δημοσίευση των εγγράφων που 
αναφέρονται στη ζωή και τη δράση του Κώου εκείνου της Αμερικής.

Η προσφορά στο ευρύτερο κοινό των ιστορικών αυτών τεκμηρίων εμπεριέχει αρκετές συμ-
βολικές υπομνήσεις. Πρώτη και σημαντικότερη: αποσαφηνίζει και επικαιροποιεί το πρόσωπο 
του φτωχού Κώου μετανάστη, την κοινωνική δράση του στη χώρα υποδοχής, την ανάδειξή του 
σε πρωταγωνιστή στον συλλογικό αγώνα για την ηθική και υλική στήριξη των υπόδουλων τότε 
∆ωδεκανησίων. Έπειτα, οι σχετικές μαρτυρίες συμπληρώνουν το συγκινητικό κεφάλαιο των 
Κωακών Συσσωματώσεων στον Νέα Κόσμο, κατά το πρώτο τρίτο του 20ού αιώνα.

Για να γίνω σαφέστερος, ας μου επιτραπεί να θυμίσω ότι ο Νικ. Κ. Μανούσης (30 Ιουνίου 
1893-16 Μαΐου1956), από φτωχή οικογένεια της Κω, ξενιτεύτηκε, μικρός, στη Νέα Υόρκη, 
όπου και άσκησε το επάγγελμα του κουρέα. Γρήγορα ξεπέρασε τις βιοτικές μέριμνες της κα-
θημερινότητας και επιδόθηκε με θαυμαστό ζήλο στην προβολή των εθνικών δικαίων της ιτα-
λοκρατούμενης ∆ωδεκανήσου. Ενδιαφέρθηκε για τη συγκέντρωση χρημάτων και τη μυστική, 
λόγω των ιταλικών απαγορεύσεων, αποστολή τους στην Κω για την ενίσχυση των σχολείων 
και την αποκατάσταση των ζημιών από τον καταστρεπτικό σεισμό της 23ης Απριλίου1933. Ει-
δικά, άλλωστε, το 1934, για το ξαναχτίσιμο του μητροπολιτικού ναού του Αγ. Νικολάου στην 
πόλη της Κω, εξέδωσε, με ωραία εικονογράφηση, το προαναφερθέν Κωακόν Λεύκωμα, το 
οποίο διέθετε προς ένα δολάριο.

Ο Μανούσης, και κατά τη διάρκεια του πολέμου και επί γερμανικής Κατοχής (1943-1945), 
συνέχισε να στέλνει χρηματικά εμβάσματα στην Κω προς ανακούφιση των αναξιοπαθούντων.

Μετά την Ενσωμάτωση, επάξια τιμήθηκε από την ελληνική Πολιτεία, η οποία του απένειμε 
τον Χρυσό Σταυρό του Τάγματος του Φοίνικος.

Ως προς τη σωματειακή οργάνωση των Κώων στις Η.Π.Α., τα πρώτα χρόνια του περασμέ-
νου αιώνα, οι πληροφορίες του Μανούση μάς είναι πολύτιμες και αξίζει να τις επικαλεσθώ 
για χάρη της ιστορικής διαδρομής της Κωακής ∆ιασποράς. Έτσι, στη Νέα Υόρκη, ιδρύθηκαν 
και λειτούργησαν οι Σύνδεσμοι των Κώων «Ελπίς» και «Αγία Παρασκευή», η Αγαθοεργός 
Αδελφότητα των Αντιμαχιτών «Ιπποκράτης», ο Σύλλογος Κυριών και ∆εσποινίδων Κώων η 
«Μεροπίς», η Αδελφότητα των Καρδαμιωτών «Γενέθλια της Θεοτόκου» και στο Πίτσμπουργκ ο 
Σύλλογος των Κεφαλιανών «Τα Εισόδια της Θεοτόκου».

Οι σύντομες αυτές επισημάνσεις δικαιολογούν, νομίζω, τη χαρά, τη συμπαράσταση και την 
ευγνωμοσύνη των σημερινών Κώων για την εκδοτική προσπάθεια που ανέλαβε ο ρέκτης ανε-
ψιός ενός ιδεολόγου πατριώτη.

Θεσσαλονίκη, Φλεβάρης 2009
Ζαχαρίας Ν. Τσιρπανλής

Ο. Καθηγητής Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΤΡΙΠΟΛΙΤΗ

Αγαπητέ μου Νίκο,
Σου ζητώ συγγνώμη που άργησα να ανταποκριθώ στην επιθυμία σου να απευθύνω ένα 

χαιρετισμό με την αφορμή της έκδοσης, εκ μέρους σου, του δεύτερου λευκώματος, του αφιε-
ρωμένου στον αείμνηστο θείο σου και αγαπητό μας οικογενειακό φίλο Νίκο Μανούση.

Ο συμπατριώτης μας Νίκος Μανούσης, τον οποίον εγνώρισα μαζί με την ευγενέστατη σύ-
ζυγό του, Άννα, επέστρεψε στη γενέτειρά του Κω από τη Νέα Υόρκη – ΗΠΑ, μετά την Ενσωμά-
τωση της ∆ωδεκανήσου με τη Μητέρα Ελλάδα, όπου είχε μεταναστεύσει τα δύσκολα χρόνια 
της ιταλικής κατοχής, για να βοηθήσει τη φτωχή οικογένειά του, όπως και άλλοι συμπατριώτες 
μας εκείνα τα χρόνια.

Πράγματι δεν εβοήθησε την οικογένειά του μόνο, εργαζόμενος σαν κουρέας, αλλά σαν «κα-
λός και ήσυχος πατριώτης» που έβραζε στις φλέβες το αίμα του για τα σκλαβωμένα ∆ωδεκάνη-
σα και ιδιαίτερα την Πατρίδα του, Κω, λαχταρούσε να τα δει μια μέρα ελεύθερα από τη φασιστική 
κατοχή. Εργάζεται ακούραστα και ιδρύει με άλλους πατριώτες, το 1918, την Εθνική Ένωση ∆ωδε-
κανησίων, το 1928 τη Φιλική Εταιρεία ∆ωδεκανησίων Αμερικής και το 1934 τη ∆ωδεκανησιακή 
Νεολαία Αμερικής (∆ΝΑ), της οποίας η δραστηριότητα τελειώνει με την υπογραφή στο Παρίσι, το 
1946, από τις Μεγάλες Συμμαχικές ∆υνάμεις, της παραχώρησης της ∆ωδεκανήσου στη Μητέρα 
Ελλάδα μετά από 500 χρόνια σκλαβιάς σε διάφορους κατακτητές. Η εθνική δράση του αειμνή-
στου Νίκου Μανούση δεν σταματά εδώ, αλλά ενδιαφέρεται και για την ιδιαίτερη Πατρίδα του, 
την αγαπημένη του Κω. Έτσι, με τον αείμνηστο και καλό επίσης πατριώτη μας Νικήτα Χατζηνικήτα 
εκδίδουν το Κωακόν Λεύκωμα, το διαθέτουν και τις εισπράξεις του τις αποστέλλουν στη Μη-
τρόπολη της Κω για την ανοικοδόμηση του Μητροπολιτικού Ναού του Αγίου Νικολάου, που είχε 
καταρρεύσει κατά τον καταστρεπτικό σεισμό της 23ης Απριλίου 1933.

Επίσης, ενθυμούμαι, μαζί με τον αείμνηστο, και έναν άλλο καλό πατριώτη, τον αδελφό του, 
Σταμάτη Μανούση, που εβοήθησαν οικονομικά την ενθρόνιση του Α’ Μητροπολίτη Κω, Μακα-
ριστού Εμμανουήλ Καρπάθιου μετά την Ενσωμάτωση.

Οι δραστηριότητες του αειμνήστου μεγάλου πατριώτη της Κω δεν έχουν τέλος. Είναι γνω-
στές και έχουν καταγραφεί από ιστορικούς που δεν χρειάζεται να τους περιγράψω. Γι’ αυτό και 
η Πολιτεία τού απένειμε τον Χρυσό Σταυρό του Φοίνικα σε αναγνώριση των όσων προσέφερε 
στην πατρίδα Ελλάδα.

Ο Νίκος Μανούσης για όσους τον εγνώρισαν ήταν ένας ευπατρίδης, ένας κοσμοπολίτης 
με ανεξάντλητο χιούμορ, με μεγάλα ψυχικά χαρίσματα, ένας αγνός και τίμιος πατριώτης.

∆εν θα τον ξεχάσω καθώς και την ευγενέστατη σύζυγό του, Άννα, καθώς και τα γλέντια μας 
στα περίφημα «ρεφενέ» πάρτι που διοργάνωνε η παρέα μας.

Αιωνία τους η μνήμη.

Κως, Μάιος 2009 
Με εκτίμηση,

∆ημήτρης Τριπολίτης
Πρόεδρος του Συλλόγου Παλαιών Πολεμιστών Κω
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΧΑΤΖΗΣΤΕΡΓΟΥ 

Μαθητής του Ιπποκρατείου Γυμνασίου Κω συμμετείχα σε εκδήλωση που έγινε στο κινημα-
τοθέατρο της πόλης μας δια να τιμηθούν συμπατριώτες μας αγωνιστές.

Εκείνη την ημέρα άκουσα δια πρώτη φορά το όνομα Νικόλαος Μανούσης, ο οποίος τιμήθη-
κε με τον Σταυρόν του Φοίνικα όχι μόνο δια την προσφορά και βοήθεια στην κατεστραμμένην 
Κω από τον σεισμόν του 1933, αλλά και δια τους αγώνες του για την απελευθέρωση της ∆ω-
δεκανήσου. Ως φοιτητής είχα την τύχη να γνωρίσω τον Νικόλαο Μανούση. Άνθρωπος απλός, 
μειλίχιος και ανθρωπιστής, είχε την εκτίμηση της Κωακής κοινωνίας δια τη συμπεριφορά του 
και την αγάπη που έδειχνε στον πλησίον του. Βιοπαλαιστής στην ξενιτιά και συγχρόνως πρω-
τεργάτης στους αγώνες δια την απελευθέρωση της ∆ωδεκανήσου.

Η Επιτροπή ονοματοδοσίας του ∆ήμου Κω, τιμώντας τη μνήμη του, έδωσε το όνομά του 
σε δρόμο της πόλης μας. Το Κωακόν Λεύκωμα του Νικολάου Μανούση είναι ένα τμήμα της 
Ιστορίας του τόπου μας και η επανέκδοσή του θα θυμίζει στους σύγχρονους, αλλά και στις 
επερχόμενες γενεές, τις θυσίες και τους αγώνες ανθρώπων όπως ο αείμνηστος Νικόλαος 
Μανούσης. 

Κως, Φεβρουάριος 2009
Με εκτίμηση, 

Θεόφιλος Χατζηστέργος 
Οφθαλμίατρος.

Τέως πρόεδρος ∆ημοτικού Συμβουλίου ∆ήμου Κω
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ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ

Άραγε, πόσος χρόνος χρειάζεται για να γνωρίσεις την ιστορία του τόπου σου, πόσος 
χρόνος για να γνωρίσεις τους ανθρώπους που εργάσθηκαν γι’ αυτόν, τους ανθρώπους 
που αγωνίσθηκαν γι’ αυτόν και που, πιθανά, αν θες να τους θυμάσαι, θα πρέπει να τους 
ζήσεις, να νιώσεις τον τρόπο που αγωνίσθηκαν, τον τρόπο που έζησαν, τις στιγμές που 
έγιναν ιστορία.

Τα βιώματα που ζεις, όταν τα διαβάζεις, όταν τα βλέπεις να εκτυλίσσονται μπροστά 
σου, τα θυμάσαι και η μνήμη έχει ανάγκη τους μηχανισμούς αυτούς.

Η σιωπηλή ανάγνωση του παρατιθέμενου υλικού, ίσως δώσει στις παρούσες και μελ-
λοντικές γενιές το στίγμα του ταξιδιού του Νίκου Κ. Μανούση. 

Το λεύκωμα εκδίδεται ως αφιέρωμα στον Νίκο Κ. Μανούση. Πέρα από τη σύντομη 
βιογραφία του, που στο μεγαλύτερο μέρος συνέταξε ο Ιστορικός-∆ικηγόρος Βασίλειος 
Χατζηβασιλείου, τον οποίο και ευχαριστώ για την προσθήκη στοιχείων από το αρχείο του, 
περιλαμβάνει επίσης:

  Φωτογραφίες ανέκδοτες, από το πλούσιο φωτογραφικό αρχείο του Νίκου Κ. Μανού-• 
ση, τοποθετημένες στις διάφορες περιόδους της ζωής του (οικογένεια, γάμος, Νέα 
Υόρκη, παρασημοφόρηση, επιστροφή στην πατρίδα, κηδεία).
  Κείμενα από την αλληλογραφία του με τον Οικουμενικό Πατριάρχη Αθηναγόρα, • 
ενδεικτικά της σχέσης των.
  Γραπτά κείμενα από τους αγώνες στην Αμερική και τη δράση του.• 
  Τον επικήδειο του Γυμνασιάρχη Γαβριήλ Παπαθεοφάνους.• 
  Συνέντευξή του σε εφημερίδα στα Αγγλικά (μεταφρασμένη στα Ελληνικά, σαν αυτο-• 
βιογραφία).
 Αλληλογραφία με τον ∆ικηγόρο και τέως ∆ήμαρχο Κω, αείμνηστο Γεώργιο Κουτσου-• 
ράδη.

Ό,τι εμπεριέχεται στο Λεύκωμα αυτό, αποτελεί ένα δείγμα της προσωπικότητας του Νί-
κου Κ. Μανούση, ενώ παράλληλα παρατίθενται και ιστορικά στοιχεία της περιόδου αρχές 
και μέσα του περασμένου αιώνα, σχετιζόμενα με την Κω.

Ιδιαίτερη αναφορά θα πρέπει να γίνει στο ιδιόχειρως γραφέν με τίτλο «Γενεαλογία 
οικογενείας Κ. Ν. Μανούση» από τον Αναστάσιο (Τάσο) Μανούση από όπου ελήφθησαν 
αποσπάσματα από τη ζωή και τη δράση του αδελφού του Νικολάου, που συνετάγη την 1η 
Αυγούστου του 1982 στο Γηροκομείο Αθηνών.

Το μεγαλύτερο μέρος του φωτογραφικού υλικού του είναι από το προσωπικό άλμπουμ- 
αρχείο του Νίκου και της Άννας Μανούση. Οι περισσότερες φωτογραφίες έχουν ληφθεί 
στην Αμερική από τον ίδιο ή φίλους του με τη δική του φωτογραφική μηχανή που φυλάσ-
σεται στην Κω, και από τον Γιώργο Σαρούκο.
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Τα αποκόμματα εφημερίδων είναι πρωτότυπα και οι ταχυδρομικές κάρτες (cartes posta-
les) επίσης από την αλληλογραφία του με Κώους φίλους και τα αδέλφια του στην Αθήνα 
(αρχείο Σταματίου και Τάσου Μανούση).

Ιδιαίτερες ευχαριστίες στον ∆ήμαρχο Κω, Γεώργιο Κυρίτση, που με την πρωτοβουλία 
του για τις επετειακές εκδηλώσεις για το σεισμό της Κω με κινητοποίησε προς τη δημι-
ουργία του Λευκώματος, και στον Αχιλλέα Κουτσουράδη που με παρότρυνε παλαιότερα 
στην αρχική αυτή μου σκέψη. Επίσης, θερμές ευχαριστίες στον Κώστα Κογιόπουλο για τη 
στήριξη της έκδοσης.

∆εν θα μπορούσα τελειώνοντας να μην αναφερθώ στη συμβολή των παιδιών μου και 
της συζύγου μου. Η Βίκυ και η Νινέττα Μανούση με υπομονή έπαιξαν σημαντικό ρόλο στη 
δακτυλογράφηση του παρόντος καθώς και στη μετάφραση αποσπασμάτων από διάφορα 
έντυπα.

Η σκέψη μου είναι στραμμένη στον αείμνηστο αδελφό μου ∆ημήτρη που έφυγε πρόω-
ρα από τη ζωή. Τον ∆ημήτρη τον είχε βαφτίσει ο Νίκος Κ. Μανούσης.

Αθήνα, Ιούλιος 2009
Νίκος Στ. Μανούσης

Ο Νίκος Κ. Μανούσης.
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Πιστοποιητικό γεννήσεως: «Ως προκύπτει εκ 
του σχετικού ληξιαρχικού κώδικος της Ιεράς 
Μητροπόλεως Κω».



Ο Νίκος Κ. Μανούσης στο γραφείο του.
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ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ
μεταξύ Μύθου και Ιστορίας*

Ο Νίκος Κων/νου Μανούσης γεννήθηκε στην πόλη της Κω στις 30 Ιουνίου του 1893. 
Από μικρό, η φτώχεια τον ανάγκασε να ξενιτευτεί στη Νέα Υόρκη, όπου εργαζόταν ως 
κουρέας, τέχνη που έμαθε από τον πατέρα του. Γρήγορα επέδειξε ασυγκράτητο ζήλο και 
θαυμαστή δραστηριότητα για το εθνικό ζήτημα, πρωτοστατώντας σε όλες τις κινήσεις για 
την απελευθέρωση της ∆ωδεκανήσου. Οι Ιταλοί, που γνώριζαν τη δράση του, τον είχαν 
εξόριστο από το νησί του όλα τα χρόνια της φασιστικής βίας και δεν του επέτρεπαν να 
έλθει να προσκυνήσει τα ιερά χώματα της λατρευτής του πατρίδας. Το 1928 ταξίδεψε 
από την Αμερική στην Αθήνα. Πήρε το πλοίο για τα ∆ωδεκάνησα, με προορισμό την Κω, 
φέρνοντας μαζί του επιταγή με αρκετά δολάρια, που συγκέντρωσε από τους ομογενείς, 
για την ενίσχυση των εκπαιδευτηρίων του νησιού, αλλά οι Ιταλικές Αρχές αρνήθηκαν την 
αποβίβασή του. Παρέμεινε στο πλοίο μέχρι τη Ρόδο, χωρίς να μπορέσει κι εκεί ν’ απο-
βιβαστεί, και γύρισε στον Πειραιά, αφού παρέδωσε κρυφά την επιταγή στον κλητήρα της 
Μητρόπολης Κω, που ανέβηκε για το σκοπό αυτό στο καράβι, ταξιδεύοντας μαζί του μέχρι 
την Κάλυμνο. Το 1934 θα εκδώσει στη Νέα Υόρκη πολυτελέστατο Κωακόν Λεύκωμα, 94 
σελίδων, όπου θα εξιστορεί το μεγάλο δράμα των συμπατριωτών του από το φοβερό 
σεισμό της προηγούμενης χρονιάς, που σκόρπισε το θάνατο και μετέτρεψε σε σωρούς 
ερειπίων την όμορφη πόλη της Κω, κάνοντας έκκληση σε Κώους και ∆ωδεκανησίους της 
Αμερικής να συνδράμουν τους σεισμόπληκτους. Τις εισπράξεις από την πώληση του βιβλί-
ου αυτού διέθεσε για την ανοικοδόμηση του Μητροπολιτικού Ναού του Αγίου Νικολάου. 
Αλλά και κατά τη διάρκεια του τελευταίου πολέμου και της γερμανικής Κατοχής δεν θα 
πάψει ν’ αποστέλλει με κάθε δυνατό μέσο διάφορα χρηματικά ποσά στη γενέτειρά του, 
για τις ανάγκες των απόρων και δεινοπαθούντων Κώων. Σειρά άρθρων του, που δημο-
σιεύτηκαν κατά καιρούς στην ημερήσια εφημερίδα Εθνικός Κήρυξ της Νέας Υόρκης και 
αλλού, θ’ αποφασίσει τον Ιούλιο του 1947 να εκδώσει στην Αθήνα με τίτλο: Η γόνιμος 
εθνική δράσις των ∆ωδεκανησίων Αμερικής και με υπέρτιτλο: 30 έτη συνεχών αγώνων 
υπέρ της ∆ωδεκανησιακής Ελευθερίας. Από τη 16σέλιδη εκείνη έκδοση αντλήσαμε υλικό 
για τη συγγραφή αυτών των σελίδων. Ο Νίκος Κ. Μανούσης αμέσως μετά την Ενσωμάτω-
ση θα εγκατασταθεί οριστικά στο νησί του, όπου, τιμώμενος κι ευγνωμονούμενος από την 
Πολιτεία –το 1955 η Ελληνική Κυβέρνηση του απένειμε το Χρυσό Σταυρό του Τάγματος 
του Φοίνικα– και από όλους τους συμπατριώτες του, θ’ αφήσει την ύστατη πνοή του στις 
16 Μαΐου του 1956.

*  Απόσπασμα από την Ιστορία της Κω, του Β. Χατζηβασιλείου, 1990.
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ΜΕ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΤΟΥ

Ο Νίκος Κ. Μανούσης ήταν ο δεύτερος στη σειρά μεταξύ 6 αδελφών. Πατέρας του 
ήταν ο Κώστας Ν. Μανούσης και μητέρα του η Σοφία Κ. Μανούση το γένος Σταματίου 
Αναστασιάδη, από το Πυλί της Κω.

Με τους γονείς του.Με τον αδελφό του, Σταμά-
τη.

Τα αδέλφια του Τάσος, 
Ανθή, Σταμάτης και οι γο-
νείς του, Κωστής και Σοφία.

Με τη γυναίκα του, Άννα, 
και την αδελφή του, Κορα-
λία.
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Το διαβατήριο του Κωνσταντί-
νου και της Σοφίας Μανούση 
με το οποίο μετέβησαν στον 
Πειραιά μη αντέχοντας τις 
απειλές και τις καταπιέσεις 
που εδέχοντο σπό τους Ιτα-
λούς για τη δράση των παι-
διών τους, Νίκου και Σταμάτη, 
στην Αμερική και στην Αθήνα 
(1930).

∆ελτίο ταυτότητας 
του Κωνσταντίνου Ν. Μανούση 
(1920).
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Η ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ

Το 1909, σε ηλικία 16 ετών, μετά από πολλές ταλαιπωρίες και με μικρή χρηματική 
βοήθεια από τους γονείς του, εκπληρώνει τον πόθο του να μεταβεί στην Αμερική και απο-
βιβάζεται στη Νέα Υόρκη.

Εργάζεται αρχικά στο εστιατόριο του πολυκαταστήματος Macy’s και σιγά-σιγά δημιουρ-
γεί δικό του μαγαζί (κουρείο) στο εμπορικό κέντρο της Νέας Υόρκης.

«Ο ταπεινός κουρέας από την Κω, του οποίου τα 
στήθη φλόγιζε η πιο δυνατή πατριωτική φωτιά, έδω-
σε την ώθηση για την οργάνωση του δωδεκανησιακού 
απελευθερωτικού αγώνα». Πρόεδρος ήδη του Κωακού 
Συλλόγου «Ελπίς» συνέλαβε την ιδέα ίδρυσης μιας 
δωδεκανησιακής οργάνωσης, με σκοπό τη διεξαγωγή 
αγώνος για την ελευθερία (1917).

Στο πρώτο του σπίτι 
στη Νέα Υόρκη.

Πιστοποιητικό της άφιξης στη Νέα Υόρκη το 1909.

Το πλοίο Argentina με το οποίο 
απεβιβάσθη το 1909 στη Νέα Υόρκη.

Άποψη από το Μουσείο στο Ellis Island 
της Νέας Υόρκης.
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ΓΑΜΟΣ

To 1917 γνωρίζεται με την κόρη σπουδαίου 
Νισυρίου σφουγγαρά, Άννα Λιβίτση, την οποία 
παντρεύεται μετά από δυο χρόνια.

Οι νεόνυμφοι.

Το αναγγελτήριο
του γάμου τους.

Από την εφημερί-
δα της Ν. Υόρκης
Εθνικός Κήρυξ, 
συγχαρητήριο για 
το γάμο. (Απρίλιος 
1919).
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΙΓΜΙΟΤΥΠΑ ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ
Φωτογραφίες ανέκδοτες - Σιωπηρή αφήγηση

Με τη σύζυγό του, 
Άννα (1921).

Το σπίτι του στη Νέα 
Υόρκη (Μπρούκλιν).

Με αυτοκίνητο 
της εποχής.
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Αναμνηστική φωτογραφία με συμπατριώτες του και μέλη της οικογένειάς του.

Με φίλους του στο Μπρούκλιν.
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Στιγμές χαλάρωσης.

Με φίλους και συμπατριώτες.
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ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ∆ΡΑΣΗ ΣΤΗ ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ 
Την περίοδο ίδρυσης του Συλλόγου «Ελπίς»

Ο δωδεκανησιακός αγών εν Αμερική ήρχισε το 1918 με την ίδρυσιν της Εθνικής Ενώ-
σεως ∆ωδεκανησίων Αμερικής. Όπως αφηγείται ο ίδιος:

« Ἤμην τότε πρόεδρος τοῦ Συλλόγου τῶν Κώων ἡ Ἐλπίς καὶ ἐσκέφθην ὅτι ἐπεβάλλετο 
εἰς τοὺς ∆ωδεκανησίους τῆς Ἀμερικῆς νὰ συμβάλουν εἰς τὴν ἀποκατάστασιν τῶν νήσων 
μας.

Φοβούμενος ὅμως μήπως ἡ πρωτοβουλία μου αὐτὴ βλάψη τὸ Ἐθνικόν μας ζήτημα, 
ἔγραψα εἰς τὸν τότε πρεσβευτὴν τῆς Ἑλλάδος ἐν Οὐάσιγκτων, κ. Ροῦσσον, ζητῶν σχετικάς 
ὁδηγίας. Ὁ κ. Ροῦσσος εὐαρεστήθη νὰ ἀπαντήση ἐγκρίνων τὴν ὀργάνωσιν τοῦ ἀγῶνος».

Η δράσις της Ἐθνικῆς Ἑνώσεως ∆ωδεκανησίων ὑπῆρξεν ἐντατική. Κατέθεσε δὲ τὴν 
εντολήν ὅταν ὑπεγράφη ἡ συνθήκη τῶν Σεβρῶν.

«Ἀργότερον ἱδρύθη ὑπ’ ἐμοῦ ἡ Φιλικὴ Ἑταιρεία ∆ωδεκανησίων Ἀμερικῆς, ἡ γνωστὴ 
μὲ τὰ ἀρχικὰ ὡς ΦΕ∆Α. Αὐτὴ ἐξέδιδεν ἐπὶ τριετίαν τὸ περιοδικὸν ΦΕ∆Α, Ἑλληνιστὶ καὶ 
Ἀγγλιστί. Ἠδράνησεν ὅμως κατόπιν τριετῶν ἀγώνων καὶ μόχθων ἐλλείψει συνεργατῶν καὶ 
καταλλήλων στελεχῶν τὰ ὁποĩα νὰ ἐνδιαφερθοῦν διὰ τὸν ἀγώνα.

Χάριν δικαιοσύνης εἰς τὸν κατάλογον τῶν ἐργασθέντων ἢ ὁπωσδήποτε ἐνισχυσάντων 
τὸν ∆ωδεκανησιακὸν ἄγωνα δέον νὰ ἀναφερθοῦν καὶ τὰ ὀνόματα τῶν κ.κ. Γ. Πετρίδη 
ἀρχιμανδρ. Θεοδ. Κοκκινάκη, Πέτρου Μερτζένη, Σ. Καβουκλή, Στ. Παπαθωμά, ∆ήμ. Καρα-
μπάτου, κ.λπ. καὶ ὅσων τὰ ὀνόματα μãς διαφεύγουν».

Μέλη του ∆ιοικητικού Συμβουλίου της «Ελπίδος». Εξ αριστερών προς τα δεξιά: Καθήμενοι: Ι. Βησα-
ρίτης, Σ. Καβουκλής, Ν. Μανούσης. Όρθιοι: Ν. Χ. Νικήτας, Χ. Κρίττης, Κ. Τσουκαλάς, Γ. Βογιατζής.
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Η απάντησις του πρεσβευτού κ. Γ. Ρούσσου

Προς τον κ. Ν. Μανούσην, Πρόεδρον του Κωακού Συνδέσμου «Ελπίς» εν Νέα Υόρκη.

Αξιότιμε κ. Πρόεδρε, Μετά πλείστης εύχαριστήσεως έμαθα την ύπαρξιν του υμετέρου 
Συνδέσμου εκ της επιστολής υμών, μετά περισσοτέρας δε τον σκοπόν δια τον οποίον μού 
γράφετε. ∆εν με εκπλήττει η ευγενής σας πρόθεσις, διότι γνωρίζω τον πατριωτισμόν των 
∆ωδεκανησίων, μεταξύ των οποίων καυχώμαι ότι κατάγομαι. Έρχεται δε επικαίρως η πρό-
τασίς σας την οποίαν ολοψύχως επικροτώ. Θα ήτο πολύ χρήσιμον να ήρχεσθο εδώ μίαν 
ημέραν της προσεχούς εβδομάδος, όπως ομιλήσωμεν δια το ζήτημα των νήσων ημών. Σάς 
επιβάλλω την ενόχλησιν ταύτην, διότι μου είναι απολύτως αδύνατον να κατέλθω εγώ εις 
Νέαν Υόρκην κατ’ αυτάς, το δε ζήτημα δεν επιδέχεται αναβολήν!

Μετά πολλής τιμής
Ο πρέσβυς Γ. Ρούσσος

Ο πρέσβης της Ελλάδος 
στην Washington, Γ. Ρούσσος.
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Στα γραφεία της ΦΕ∆Α.

Το δελτίο-εφημερίδα 
της ΦΕ∆Α.
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Η ∆ΡΑΣΗ ΤΗΣ ΑΝΝΑΣ ΜΑΝΟΥΣΗ

Η Άννα Λιβίτση, σύζυγος του Νίκου Κ. Μανού-
ση, γεννήθηκε στο Μανδράκι Νισύρου στις 15 
Ιανουαρίου 1894. Συμπαραστάτης σε όλες τις εκ-
δηλώσεις και στον αγώνα του συζύγου της. Πρω-
τεργάτης του Συλλόγου Κώων Κυριών και ∆εσποι-
νίδων «Η Μεροπίς» που ιδρύθηκε το 1933 στη 
Νέα Υόρκη ως γυναικείο παράρτημα του Κωακού 
Συλλόγου «Ελπίς». Στον σύλλογο αυτό διετέλεσε 
πρόεδρος. (Κωακών 2008, τόμος Ι).

Η Άννα Μανούση σε 
νεαρά ηλικία.

Πιστοποιητικό γεννήσεως 
της Άννας Μανούση.
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Πιστοποιητικό βαπτίσεως 
της Άννας Μανούση.
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Η Ι∆ΡΥΣΗ 

ΤΗΣ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΙΑΚΗΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ ΤΟ 1934

Πρακτικά της πρώτης σύσκε-
ψης τής προς ίδρυση ∆ωδε-
κανησιακής Οργανώσεως (25 
Μαρτίου 1934). Υπογράφουν: 
Μ. Αθανασιάδης, Ν. Μανού-
σης, ∆. Στρίκης. (Από τα Νισυ-
ριακά, τόμ. 17ος, 2007).

Ταυτότητα Μέλους.

Όλοι οι ∆ωδεκανήσιοι συνεφώνησαν 
επί της ανάγκης δημιουργίας μιας νέας ορ-
γανώσεως, που θα στηριζόταν ηθικώς στην 
εξουσιοδότησιν όλων των σωματείων, και 
θα είχε απόλυτο ελευθερία και πρωτοβου-
λία κινήσεων, ικανότητα επαφών με προ-
σωπικότητες και υπηρεσίες, και χρηματικήν 
ευχέρεια. ∆ύο ήμερες μετά την ιταλική 
επίθεση συγκεντρώθησαν οι αντιπρόσωποι 
των ∆ωδεκανησιακών Σωματείων Νέας 
Υόρκης και, κατόπιν εισηγήσεως του Προ-
έδρου της ∆ωδεκανησιακής Νεολαίας κ. 
Νικολάου Μανούση, προέβησαν εις την 
ίδρυσιν του Εθνικού ∆ωδεκανησιακού Συμ-
βουλίου με εκτελεστικήν Επιτροπήν αποτε-
λούμενη από τον ∆/ρα Μαυρήν και τους 
Κασίους Εφοπλιστάς κ. Μανώλη Κουλου-
κουνδήν και Αντώνιον Παπαδάκην και τον 
εκάστοτε Πρόεδρον και Γραμματέα της ∆ω-
δεκανησιακής Νεολαίας Αμερικής, οίτινες 
ήσαν τότε ο κ. Νικόλαος Μανούσης και ο 
αείμνηστος ∆. Στρίκης.
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ΑΠΟ ΤΙΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΣΤΗ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΙΑΚΗ ΝΕΟΛΑΙΑ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 

Χαρακτηριστική 
φωτογραφία από ομιλία 
του σε συγκέντρωση 
∆ωδεκανησίων.

∆ιακρίνονται οι Κώοι 
Ν. Μανούσης 

και Ν. Χατζηνικήτας.
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Με τον Νικ. Μαυρή και άλλους ∆ωδεκανησίους 
στη Νέα Υόρκη την περίοδο δράσης της ∆.Ν.Α.

Οι άνθρωποι που εργάσθηκαν για την ∆.Ν.Α. εκτός του Νίκου Κ. Μανούση, ήταν ο 
∆. Στρίκης, ο Νικήτας Χ. Νικήτας, ο Εμ. Αθανασιάδης, ο ∆. Πολυχρονίδης, ο Μιχαήλ Πα-
κρής, οι Νίκος και ∆ημ. Παναγιώτου, ο Αθ. Ξενίδης, ο Κώστας Πασσαρής, ο Πέτρος Μερ-
ζένης, ο Λάμπρος Χατζηκώστας, ο Γεώργιος Περίδης, ο Σακ. Καβουκλής, ο ∆. Πετρίδης, 
ο Ι. Μοσχονάς, ο Ι. Γεργοτσούλας, o Σάββας Σαπουνάκης, ο Σ. Καφετζόπουλος και άλλοι 
εμνευσμένοι πατριώται όλοι μετανάσται, μικροϋπάλληλοι και μικροκαταστηματάρχαι.

Μετάλλιο επιδοθέν το 1940 στον 
Πρόεδρο της ∆.Ν.Α., Ν. Κ. Μανούση.



Φωτογραφικό  Λεύκωμα

39

Από την αλληλογραφία με τον πρεσβευτή της Ελλάδος 
στις Η.Π.Α., κ. ∆ιαμαντόπουλο.

Από τη δοξολογία κατά την επίσκεψη του Β. Γεωργίου του Β’ στις Η.Π.Α. 
εις τον Καθεδρικόν Ναόν της Αγίας Τριάδος Νέας Υόρκης, 1942. 

∆ιακρίνεται στο κέντρο δεξιά ο Αρχιεπίσκοπος Ν. και Β. Αμερικής, Αθηναγόρας.
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Η ΕΚ∆ΟΣΗ ΤΟΥ ∆ΕΛΤΙΟΥ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΙΟΣ

H επιτυχία της ∆ωδεκανησιακής Νεολαίας (∆.Ν.Α.) οφείλεται κατά το μεγαλύτερο μέ-
ρος στην έκδοση του μηνιαίου ∆ελτίου της, ο ∆ωδεκανήσιος. Το ∆ελτίο αυτό παρότρυνε 
όλο τον Ελληνισμό στον αγώνα, εστιγμάτιζε τους δειλούς, κατήγγελλε τις βαρβαρότητες 
και τις ανηθικότητες της ιταλικής κατοχής, εσφυροκοπούσε τον ιταλικό φασισμό και τον 
αρχηγό του, και έφερνε διαρκώς την τραγωδία των νησιών εμπρός στα μάτια των ομο-
γενών. Στο πρώτο του τεύχος, που εξεδόθη τον Οκτώβριο του 1934, ο ∆ωδεκανήσιος 
απηύθυνε τον παρακάτω χαιρετισμό προς τους πατριώτας.

Από το αρχείο του Νίκου Κ. Μανούση.

Χαιρετισμός του «∆ωδεκανήσιου»

«Κατερχόμενος ο ∆ωδεκανήσιος εις την κονίστραν του δωδεκανησιακού αγώνος, απευ-
θύνει αδελφικόν χαιρετισμόν προς τους απανταχού αγωνιστάς της δωδεκανησιακής υπο-
θέσεως. Ελπίζει δε ότι θα έχη παρά το πλευρόν του όλους τους ∆ωδεκανησίους πατριώ-
τας εις τας προσπαθείας του δια την ανατολήν μιας καλυτέρας αύριον εις την δυστυχή 
πατρίδα μας, και συμπαραστάτας όλους τους Πανέλληνας, οίτινες πιστεύουν ότι η ∆ωδε-
κάνησος ήτο και πρέπει να παραμείνη ελληνική».
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Η ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΑΠΟΒΙΒΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΩ 
και η συγκινητική στιγμή της συνάντησης με τη μητέρα του

Οι Ιταλοί είχαν θορυβηθεί από τη δράση του Νίκου Μανούση στη ΦΕ∆Α ώστε, όταν 
μετέβη το 1928 με κανονικό διαβατήριο θεωρημένο από το ιταλικό προξενείο προς επί-
σκεψη των οικείων του, δεν επέτρεψαν την αποβίβασή του.

Παρατίθεται συγκλονιστικό απόσπασμα από την εφημερίδα Ελεύθερος Λόγος της 15ης 

Μαρτίου 1928 που αναφέρεται στη μετάβαση του Νίκου Μανούση από τη Νέα Υόρκη στην 
Κω και την απαγόρευση αποβίβασής του μετά από εντολή της Ιταλικής ∆ιοίκησης καθώς 
και την άνοδο των γονέων του στο ατμόπλοιο για να παραμείνουν μόνο λίγες στιγμές 
πλησίον του ξενιτεμένου γιου τους.

Περιγράφεται επί του άφωνου χάρτου η συγκινητική στιγμή της συναντήσεως με την 
μητέρα του.

«Παιδί μου, ἔλεγεν ἡ γραία Μανούση ἀναλυόμενη εἰς δάκρυα καὶ διακοπτόμενη ὑπὸ 
λυγμῶν! Κράτα ψηλὰ τὴν τιμὴ τοῦ σπιτιοῦ σου καὶ τοῦ  Ἔθνους σου. Θέλησαν καὶ θέλουν 
νὰ μᾶς ἐξευτελίσουν. Ζητοῦν νὰ μὲ σύρουν στὰ πόδια τοῦ ∆ιοικητῆ νὰ τὸν παρακαλέσω, 
νὰ κλάψω, νὰ φιλήσω τα χέρια του γιὰ νὰ σοũ δώση τὴν ἄδεια νὰ βγñς ἔξω. Ὄχι, παιδάκι 
μου, δὲν θὰ ἐξευτελιστῶ ἐγὼ, μία Κώτισσα, μία Ἑλληνίδα, μπροστὰ σ’ ἕνα Ἰταλό. Ἡ λαχτά-
ρα ποὺ εἶχα γιὰ νὰ σὲ ἴδω ἔσβυσε, παιδί μου, τώρα ἂς πεθάνω».

Οι συριγμοί όμως του αποπλέοντος πλοίου διέκοψαν την εθνικήν ταύτην μυσταγωγίαν 
και την κατανυκτικήν εκμυστήρευσιν και αντηλλάγησαν οι τελευταίοι ασπασμοί, ενώ ο κ. 
∆ιοικητής, εξηπλωμένος νωχελώς και μακαρίως επί του αναπαυτικού ανακλίντρου του, 
ανέμενε την γραίαν Ελληνίδα μητέρα του κ. Μανούση, να γονυπετήση και να εκλιπαρήση 
έλεος και χάριν. Και αναμένει, ματαίως όμως. Η τιμή της Οικογένειας Μανούση, το γόη-
τρον και η Εθνική υπερηφάνεια παρέμειναν άθικτα και αμόλυντα.

Επιστρέψας ενταύθα, ο κ. Μανούσης διεμαρτυρήθη…
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Το πρωτότυπο δημοσίευμα 
στον Ελεύθερο Λόγο της 15 Μαρτίου 1928.

Ανάλογο δημοσίευμα στην εφημερίδα Εστία της 28 Μαρτίου 1928.
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∆ΙΑΒΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΙΑΚΗΣ ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΑΜΕΡΙΚΗΣ 

ΣΤΟΝ ΤΥΠΟ

Εθνικός Κήρυξ, Νοέμβριος 1928. Εθνικαί Ενέργειαι.
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Απόσπασμα από το δημοσίευμα «Αι πιέσεις, αι διώξεις 
και τα μαρτύρια των ∆ωδεκανησίων» (1928)

Αι διώξεις και τα μαρτύρια των ∆ωδεκανησίων το 1928, τα περιοριστικά μέτρα κατά 
της εκκλησιαστικής και εκπαιδευτικής ελευθερίας των ∆ωδεκανήσιων και τα απαγορευτικά 
μέτρα κατά τη μετάβαση των ∆ωδεκανήσιων εις την πατρίδα των επολλαπλασιάσθηκαν 
και επυκνώθησαν και απεκλείσθη σε κάθε ∆ωδεκανήσιο ανεξαρτήτως υποκοότητας να 
μεταβεί στην πατρίδα του. Πιέσεις, απειλές, καταπιέσεις, εκβιασμοί και διωγμοί από τον 
∆ιευθυντή Λάργκο στις οικογένειες των αγωνιστών περιόριζαν την δυνατότητα έκφρασης 
των φρονημάτων κατά των φασιστών.

∆εν σπάνιζαν όμως και οι τολμηροί, οι αψηφούντες την μανίαν και την λύσσαν των 
φασιστών προκειμένου να διατηρήσουν αμείωτον τον εθνικόν τους εγωισμό και ακέραιον 
το γόητρον και την εθνική τιμή αυτών και των οικογενειών τους.

Εν παράδειγμα: 
Ὁ Νικόλαος Μανούσης ἐκ τῆς νήσου Κῶ ἀπουσιάζων ἀπὸ 16 καὶ πλέον ἐτῶν ἐν Ἀμε-

ρικῆ καὶ ἐπιθυμῶν νὰ ἐπισκεφθῆ τοὺς ἀσθενοῦντας γέροντας γονεῖς του, ἐζήτησεν ἀπὸ τὸ 
ἐν Νέα Ὑόρκη Ἰταλικὸν Προξενεῖον τὴν ἄδειαν τῆς ἐπ’ ὀλίγον χρόνον μεταβάσεώς του 
εἰς τὴν Κῶ. Τὸ Προξενεῖον μετὰ 15 ἡμέρας ἀπέστειλεν εἰς τὸν κ. Ν. Μανούσην τὴν κάτωθι 
ἐπιστολή: 

«Ἀγαπητὲ κύριε. Εἰς ἀπάντησιν της ἀπὸ 26ης παρελθόντος ἐπιστολῆς σας, γνωρίζομεν 
ὑμῖν ὅτι τὸ Βασιλικὸν Ἰταλικὸν Προξενεῖον ἐξουσιοδοτήθη νὰ θεωρήση τὸ διαβατήριον 
ὑμῶν διὰ τὴν τρίμηνον παραμονὴν σας ἐν ∆ωδεκανήσω». 

Πλὴν τῆς ἐπιστολῆς ταύτης, ὁ κ. Πρόξενος, ἀφοῦ κατεβλήθησαν δολλάρια δέκα διὰ 
τέλη, κατεχώρησεν ἐπί τοῦ διαβατηρίου καὶ τὴν ἑξῆς θεώρησιν.

«Ἐν ὀνόματι τοῦ Βασιλέως τῆς Ἰταλίας Βίκτωρος Ἐμμανουήλ. Θεωρεῖται διὰ τὴν ἀνα-
χώρησίν του καὶ ἰσχύει διὰ τὴν παραμονὴν του εἰς ∆ωδεκάνησον οὐχὶ πλέον τῶν τριῶν 
μηνῶν, συμφώνως τῷ ὑπ’ ἀριθμ. 29 τῆς 14-4-25 ∆ιατάγματι».

Ὁ κ. Μανούσης ἔδωκε πίστιν εἰς τὴν θεώρησιν τοῦ Προξενείου ἐφ’ ὅσον μάλιστα 
ἐγέννετο Ἐν Ὀνόματι τοῦ Βασιλέως, καὶ ἐγκαταλείψας ἐργασίας καὶ οἰκογένειαν, ὑποβλη-
θείς εἰς τεράστια ἔξοδα καὶ εἰς σωματικάς καὶ ψυχικάς δοκιμασίας, ἐπεχείρησε τὸ μακρὸν 
τοῦτο ταξείδιον. Ἀλλ’ ὁ κ. ∆ιοικητὴς τῆς Κῶ φαίνεται ὅτι προσκυνεῖ καὶ δοξάζει ἄλλον 
Βασιλέα καὶ ἀναγνωρίζει ἕτερον Βασιλικὸν στέμμα. ∆ιότι δὲν ἐξηγεῖται ἄλλως πῶς ὁ ∆ι-
οικητὴς τῆς Κῶ ἀπηγόρευσε τὴν ἀποβίβασιν τοῦ κ. Μανούση. Καὶ ὄχι μόνον εἰς αὐτὸν δὲν 
ἐπέτρεψε νὰ ἀποβιβασθῆ, ἀλλ’ οὐδὲ εἰς αὐτοὺς τοὺς γέροντας γονεῖς του, οὐδὲ εἰς ἕτε-
ρον συγγενῆ ἢ φίλον ἐπέτρεψε τὴν ἄνοδον ἐπὶ τοῦ ἀτμοπλοίου. Ἀντὶ τούτου, ὁ κ. ∆ιοικητὴς 
διέταξε τὸν ἐξοπλισμὸν τῆς φρουρᾶς καὶ τὴν βιαίαν διάλυσιν, διὰ δαρμῶν καὶ ἐπελάσεων, 
τοῦ πλήθους τῶν γυναικοπαίδων ὅπερ εἶχε συγκεντρωθῆ εἰς τὴν παραλίαν, ὅπως συνήθως 
γίνεται κατὰ τὴν ἄφιξην ἀτμοπλοίου.

Ἀπὸ τὸν Ἄννα εἰς τὸν Καϊάφα:
Ἐπὶ πλέον ἐτοποθέτησεν ἐπὶ τοῦ πλοίου δύο μυστικοὺς ἀστυνόμους, μὲ τὴν ἐντολήν 

ὅπως μὴ ἀπομακρυνθῶσιν οὐδὲ στιγμὴν ἀπὸ τὸν κ. Μανούσην κατὰ τὸ μέχρι Ρόδου ταξεί-
διόν του, διότι ἐκεῖ διετάχθη νὰ μεταβῆ.

Εἰς τὴν Ρόδον ὅμως ὁ κ. Ἀναπληρωτὴς τοῦ ∆ιοικητικοῦ τὸν ἐκράτησεν ὑπὸ περιορισμὸν 
ἐντός του ἀτμοπλοίου, φρουρούμενον χωρὶς νὰ ἐπιτραπῆ ἡ συνομιλία του κἂν μετὰ ἑτέρου 
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προσώπου, κατὰ τὸ διήμερον διάστημα τῆς παραμονῆς τοῦ ἀτμοπλοίου εἰς Ρόδον. Μετὰ 
πολυώρους τέλος συσκέψεις, συνεννοήσεις καὶ διαβούλια τῶν ἀρχῶν, ἐδηλώθη εἰς τὸν κ. 
Μανούσην ὅτι εἶνε ἀδύνατος ἡ ἀποβίβασις εἰς ∆ωδεκανησιακὸν ἔδαφος. Ἐπετράπη μόνο 
κατόπιν ἀδείας του «γενναίου» ∆ιοικητοῦ Κῶ εἰς τοὺς γέροντας γονεῖς του νὰ ἀνέλθουν 
ἐπὶ τοῦ ἀτμοπλοίου καὶ νὰ παραμείνουν μόνον ἐπ’ ὀλίγας στιγμάς πλησίον του υἱοῦ των.

Εἰς τὸ σημεῖον τοῦτο τὸ ἔγγραφον τονίζει ὅτι ὁ λόγος διὰ τὸν ὁποῖον δὲν ἐδίδετο ἡ 
ἄδεια τῆς ἐξόδου εἰς τὸν κ. Μανούσην ἦτο νὰ προκληθῆ προηγουμένως ἡ ἐκλιπάρησις τοῦ 
κ. ∆ιοικητοῦ ὑπὸ τῆς γραίας μητρὸς τοῦ κ. Μανούση, πράγμα τὸ ὁποῖον ἡ γραία ἐθεώρει 
ἐξευτελιστικὸν καὶ ἀντεθνικὸν δι’ αὐτήν.

Ὁ κ. Μανούσης ἐλθών εἰς Ἀθήνας διεμαρτυρήθη εἰς τὴν Ἰταλικὴν Πρεσβείαν, ἔλαβεν 
ὅμως τὴν ἀπάντησιν «πολὺ λυπούμεθα ἀλλὰ δὲν ἠμποροῦμεν νὰ κάμωμεν τίποτε».

Ἐν τέλει διὰ τοῦ ἐγγράφου ἀπευθύνεται δεινόν μαστίγωμα κατὰ τῶν προσπαθειῶν τῆς 
Ἰταλικῆς διοικήσεως πρὸς ἐξιταλισμό τῶν κατοίκων.
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Επιστολή του Τάσου Μανούση στον αδελφό του, Νίκο Μανούση, 
Πρόεδρο της ∆ωδεκανησιακής Νεολαίας Αμερικής, που περιγράφει 
την κήρυξη του πολέμου κατά των Ιταλών. (2 Νοεμβρίου 1940)
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ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΒΙΒΛΙΩΝ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο ΤΗΣ IΤΑΛΟΚΡΑΤΙΑΣ

Εικονογραφημένη η 
∆ωδεκάνησος, 1930. 
∆ρ. Σκεύου Ζερβού.

Μεταξύ άλλων εντύπων και το Sforza 
VS. Sforza από τον Ν. Μαυρή, έκδο-
ση της ∆ωδεκανησιακής Ν. Αμερι-
κής (∆.Ν.Α.), The Greek Dodekanese 
και άλλα.

Σφραγίδα της Εθνικής Ένωσης 
∆ωδεκανησίων Αμερικής.

Ύμνοι ∆ωδεκανήσου, 1934. 
∆ρ. Σκεύου Ζερβού.
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ΕΝΑΣ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΙΟΣ ΚΟΥΡΕΑΣ 

ΣΤΗ ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ ΒΟΗΘΑΕΙ ΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ

Στις 19 Ιανουαρίου 1941, δημοσιεύεται στην εφημερίδα PM’s Weekly εκτενές αφιέ-
ρωμα στον Νίκο Μανούση. Παρατίθεται μεταφρασμένο το κείμενο της συνέντευξης:

Υπήρχαν δύο κουρείς στην Κω, νησί των ∆ωδεκανήσων, όταν ο Νικόλαος Μανούσης 
ήταν παιδί. Ο ένας ήταν ο πατέρας του, ο άλλος Μωαμεθανός.

Ο πατέρας του ήταν εκείνος ο οποίος του έμαθε την τέχνη. Το να «κουρεύεις» στην Κω 
ήταν κάτι «γοητευτικό».

Ο πελάτης που κουρεύεται κάθεται όρθιος και κρατάει μια λεκάνη κάτω από το πηγούνι 
για να πέφτουν τα γένια. Οι χωρικοί και οι εργάτες ξυρίζονται μια φορά τους έξι μήνες.

Ο κ. Μανούσης μίλησε για την πατρίδα του την Κω στο κουρείο του στην 37η οδό, 
311W:

«Ο πατέρας μου πέθανε με μια μονάχα ευχή στην ψυχή του, να πεθάνει στο νησί, αλλά 
δεν πέθανε εκεί. Αν τα νησιά απελευθερωθούν, η μοναδική μου επιθυμία είναι να πάω 
εκεί και να μεταφέρω τα οστά του στην Κω».

Τα ∆ωδεκάνησα –το όνομα προέρχεται από δύο ελληνικές λέξεις: δώδεκα (12) και 
νησί– κατακτήθηκαν από τους Ιταλούς το 1912. Η ιταλοποίηση των νησιών, γράφει ο κ. 
Μανούσης, αναφέρεται ως κυριαρχία της τρομοκρατίας συγκριτικά με την τάση για είσοδο 
του πολιτισμού στην Αιθιοπία. Παρόλο που ο κ. Μανούσης υπήρξε από το 1922 Αμερι-
κανός πολίτης, εργάστηκε για την απελευθέρωση του τόπου γέννησής του και γι’ αυτό το 
λόγο νομίζει ότι του απαγορεύτηκε η είσοδος στην Κω, όταν το 1928 πήγε να επισκεφτεί 
τον πατέρα του και τη μητέρα του. Αργότερα, τους βοήθησε να βρουν καταφύγιο στην 
Αθήνα όπου και πέθανε ο πατέρας του.

Ένας φίλος που τον βοηθάει να τυπώσει τη μηνιαία εφημερίδα ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΙΑΚΗ, 
γράφει: Το 1935 οι Ιταλοί-Χριστιανοί έκαναν προσπάθειες να καταφέρουν μέσα σε 3 
χρόνια ό,τι οι «άπιστοι Τούρκοι», κατά τη διάρκεια τεσσάρων αιώνων κυριαρχίας στα ∆ω-
δεκάνησα, δεν μπόρεσαν να κατορθώσουν. Αυτό, για να υπονομεύσει τους άφθαρτους 
θεσμούς και τη συνοχή του χαρακτήρα των Ελλήνων... Η ιταλική κυβέρνηση έφερε εις πέ-
ρας μια συστηματική, ηθική και υλιστική καταδίωξη των κατοίκων του νησιού. Εξόρισαν επι-
φανείς πολίτες, διευθυντές σχολείων, γιατρούς, δικηγόρους, κληρικούς. Για το λόγο αυτό, 
ο δωδεκανησιακός περίγυρος εκτιμάει πολύ τη δραστηριότητα του κ. Μανούση. Πιστεύει 
ότι είναι ειρωνικά συμπτωματικό το ότι οι ελληνικές νίκες στον τωρινό πόλεμο θα πρέπει 
να γίνονται σε έδαφος στο οποίο οι Ιταλοί εθελοντές ήρθαν το 1821 για να βοηθήσουν 
την Ελλάδα να απελευθερωθεί.
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Ξεκίνησε από ένα εστιατόριο...

Ο κ. Μανούσης ήταν δεκαέξι ετών όταν ήρθε στις ΗΠΑ. Η πρώτη του δουλειά ήταν να 
πλένει πιάτα στο «Macy’s restaurant» για 5 δολάρια την εβδομάδα. Αυτό, το 1909. Αφού 
δούλεψε σε άλλα κουρεία, άνοιξε το δικό του μαγαζί στο εμπορικό κέντρο.

Μπορείς να κάνεις ένα κούρεμα με 40 cents, κούρεμα και ξύρισμα με 60 cents. Με 1 
δολάριο προσφέρει ένα συνδυασμό κουρέματος, ξυρίσματος, aftershave, μασάζ και σα-
μπουάν.

Παράλληλα με τη λειτουργία του μαγαζιού, όπου έχει και ένα βοηθό, είναι Πρόεδρος 
του ∆ωδεκανησιακού Συνδέσμου Αμερικής. Όπως αναφέρει ο ίδιος, υπάρχουν 5000 
∆ωδεκανήσιοι στη Νέα Υόρκη και περίπου 12000 σε όλη τη χώρα. Οι περισσότεροι από 
αυτούς που κατοικούν έξω από τη Νέα Υόρκη, βρίσκονται στην Πενσυλβάνια, στο Οχάιο 
και στη Φλόριντα. Κατά τη διάρκεια του παγκοσμίου πολέμου, έβγαλε πατριωτικούς λόγους 
στους συμπατριώτες του.

Ο κ. Μανούσης είναι επίσης επικεφαλής του ελληνικού συνδέσμου κατά του πολέμου, 
της οποίας Πρόεδρος είναι ο Harold s. Vanderbilt. Ένα πόστερ του συνδέσμου είναι το-
ποθετημένο στο παράθυρο του κουρείου. Ένα από τα αδέρφια του, ο Σταμάτης Μανούσης, 
που είχε δική του ιδιωτική κλινική στην Αθήνα πριν τον πόλεμο, είναι τώρα στον ελληνικό 
στρατό.

Επειδή ο Ιπποκράτης, ο πατέρας της Ιατρικής, γεννήθηκε στην Κω, δημιουργήθηκε σε 
όλους τους γιατρούς της Νέας Υόρκης μια πρόσκληση για τη συνεισφορά και την ανα-
κούφιση των κατοίκων των ∆ωδεκανήσων. Τα χρήματα θα χρησιμοποιηθούν για να αγο-
ρασθούν προμήθειες στην Αθήνα και την Αίγυπτο για να σπεύσουν στα νησιά μετά την 
αναμενόμενη και προσδοκώμενη απόσυρση των «Ιταλών φρουρών». Τα νησιά είναι τώρα 
αποκλεισμένα από τον αγγλικό στόλο.

Στα 48 του χρόνια, ο κ. Μανούσης μοιάζει στον χολλυγουντιανό Henry Armetta χωρίς 
τα αυθόρμητα αστεία παιχνίδια ενός κωμικού. Μιλάει με τα χέρια του, ωστόσο ήσυχα, ήρε-
μα και με αφοπλιστική ειλικρίνεια. Είναι υπερήφανος για τις ελληνικές νίκες στον πόλεμο 
«Ακόμη κι αν οι Γερμανοί εισβάλουν, ελπίζω ότι, με τη βοήθεια της Τουρκίας, οι Έλληνες 
θα είναι ικανοί να τους εμποδίσουν. Ωστόσο, ό,τι και αν συμβεί, θα πολεμήσουν μέχρι 
τελικής πτώσεως. ∆εν θα πιαστούν αιχμάλωτοι».

Τον ρώτησα αν ο Ιωαν. Μεταξάς ήταν δικτάτορας σαν τους άλλους. «Λοιπόν, θα σου 
πω, αποκρίθηκε. Ο Μεταξάς είναι ένα είδος δικτάτορα –στην πραγματικότητα ήταν δικτά-
τορας– αλλά δεν έμοιαζε με τον Χίτλερ ή τον Μουσολίνι. Έπειτα η Βουλγαρία, η Γιουγκο-
σλαβία, η Τουρκία και όλες οι Βαλκανικές χώρες είχαν δικτατορικά καθεστώτα. Η Ελλάδα 
δεν θα μπορούσε να μείνει μόνη της, απέξω». Θεωρεί ότι η Ελλάδα θα απελευθερωθεί 
μετά τον πόλεμο. Παρόλο που ο Μεταξάς το ήξερε αυτό, είπε ωστόσο ότι «έπρεπε να βά-
λει την Ελλάδα σε ένα καλούπι γιατί έβλεπε ότι ήρχοντο δεινά...».

Η ζωή του Νικολάου Μανούση ακολουθεί το σημερινό οικογενειακό πρότυπο του πλη-
θυσμού της Νέας Υόρκης.

Το 1917, στο σπίτι ενός φίλου, ο κ. Μανούσης γνώρισε την Άννα Λιβίτση, η οποία είχε 
έλθει στις ΗΠΑ τον προηγούμενο χρόνο. Ο πατέρας της ήταν διάσημος σφουγγαράς στη 
∆ωδεκανησιακή Νίσυρο. Παντρεύτηκαν δύο χρόνια αργότερα σε ορθόδοξη ελληνική εκκλη-
σία στο Μανχάταν. Αρχικά ζούσαν σ’ ένα σπίτι με κρύο νερό στην οδό West 37th. Το νοίκι 
ήταν 15 δολάρια το μήνα. ∆εν υπήρχε ούτε ηλεκτρικό ρεύμα, ούτε λουτρό.
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.

Η συνέντευξη του Ν. Μα-
νούση στην εφημερίδα PM’s 
Weekly της Νέας Υόρκης
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Η δεύτερη σελίδα της εφημε-
ρίδας. Στη φωτό διακρίνονται 
από αριστερά προς τα δεξιά 
οι: Ν. Μανούσης, Αντώνης Πα-
παδάκης, Μανώλης Κουλου-
κουντής, Ν. Μαύρης και ∆ημ. 
Στρίκης, στελέχη της ∆.Ν.Α.
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ΟΙ ΕΘΝΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΤΩΝ ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΙΩΝ Α∆ΕΛΦΩΝ

«Έξι αιώνες σκλαβιάς, της οποίας η τελευταία περίοδος, η ιταλική, ήταν η πιο μαύρη, 
δεν έκαμψαν τους ∆ωδεκανησίους ώστε να καταθέσουν την σημαίαν της Πίστεως, δεν 
εκάμφθη ποτέ το ψυχικό σθένος και δεν έπαψε ο αγών.

Όσες φορές ο αγών εχρειάσθη θυσίες, τας προσέφεραν οι ∆ωδεκανήσιοι στον βω-
μόν της ελευθερίας. Είναι μεγάλος αλλ’ όχι και πλήρης ο κατάλογος των θυμάτων. Είναι 
πολλές εκατοντάδες, ίσως χιλιάδες, οι νεκροί του αγώνος κατά τους έξι αιώνες, οι άγνω-
στοι νεκροί, και είναι αρκετές μυριάδες οι φυλακισμένοι, οι εξόριστοι, οι βασανισμένοι.

Κάθε κομμάτι της δωδεκανησιακής γης εποτίσθη με αίμα ελληνικό. Και ο πόνος της, και 
η διαμαρτυρία της ξεχύθηκαν σ’ όλο τον κόσμο μαζί με τους ∆ωδεκανησίους που έφυγαν 
εις την ηπειρωτικήν Ελλάδα, στην Αίγυπτο, στην Αμερική όχι για να κάμουν τύχη, αλλά για 
να μεταφέρουν τον αγώνα εις προσφορώτερον έδαφος». (Απόσπασμα από το Οι Εθνικοί 
αγώνες των ∆ωδεκανησίων αδελφών, του Νίκου Μανούση).

Αναμνηστικά επιστολικά 
δελτάρια με την ελληνική 
σημαία. Οκτώβριος 1943.
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Το κείμενο από το αρχείο του Ν. Κ. Μανούση που παρατίθεται αυτούσιο
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Ο Σ. Καβουκλής προσφέρει αναμνηστικό δώρο.

Από το αποχαιρετιστήριον δείπνον το δοθέν εις το εν Νέα Υόρκη ξενοδοχείον Mc Alpin προς τιμήν 
του αναχωρούντος κ. Ν. Μανούση και της συζύγου του. Εξ αριστερών προς τα δεξιά. Καθήμενοι κ. 
∆. Καραμπάτος, κα ∆. Σρούμπου, κ. Μανούσης, κα Μανούση, Αιδ. Β. Μιχαλόπουλος, κα Ι. Βησαρίτη. 
Όρθιοι οι κ.κ. Εμ. Μύρος, Γ. Φραγκούλης, ∆. Στρούμπος, Στ. Φραγκούλης, ∆ρ. Ν. Μαυρής, ∆. Πολυ-

χρονιάδης, Ν. Χαζηνικήτας, Σ. Καβουκλής, Ι. Βησαρίτης, κα Ν. Χαζηνικήτα, Κ. Στρίγκας.
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Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΙ∆Α ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ

«…Οι ∆ωδεκανήσιοι της Αμερικής επανηγύρισαν την ιστορική απόφαση των μεγάλων 
δυνάμεων για την Ένωση των νήσων με την Ελλάδα, σαν δική τους νίκη. Είχον κάθε δι-
καίωμα να το πιστεύουν αυτό, γιατί κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήση τον ακατάπαυστον 
αγώνα τους, τις θυσίες που έκαναν για τον αγώνα αυτόν και, προπάντων, τον επιδέξιο και 
εξαιρετικά λεπτό τρόπο. Αι ενέργειαι αυταί μαζί με τις θυσίες όλων των ∆ωδεκανησίων 
οδήγησαν στην απελευθέρωση και έτσι η γλυκιά μας γαλανόλευκος, υπερήφανη, κυματίζει 
επί των νήσων μας».

Στο δρόμο της επιστροφής. 
(Φωτογράφιση εν πλω).
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∆ΕΛΤΙΑ ΑΦΙΞΕΩΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ 

ΚΩ - ΑΘΗΝΑ - ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ 

ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
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Η ∆ΙΑΜΟΝΗ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΤΟ 1947

Τον Σεπτέμβριο του 1947, ο Νίκος και η Άννα Μανούση επιστρέφουν στην Ελλάδα. Ως 
ήτο φυσικό, ο αδερφός του, Σταμάτης, τον δέχθηκε στην κλινική του επί της οδού Νεοφύ-
του Βάμβα 9, όπου και διέμειναν το πρώτο διάστημα σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο.

Η Οφθαλμολογική Κλινική του Σταμάτη Κ. Μανούση, 
στη Νεοφύτου Βάμβα 9, στο Κολωνάκι.
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∆ελτίον εισόδου εις τον Πειραιά.
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Άδεια ταξιδιού από Κω εις Αθήνα 
τον Σεπτέμβριο του 1947.
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ΑΠΟ ΤΙΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Με ∆ωδεκανησίους αγωνιστές στην Αθήνα, στην κλινική του αδερφού του (1947). 
∆ιακρίνονται μεταξύ των άλλων οι: Π. Σακελλαρίδης, Σωτ. Αγαπητίδης, Σ. Μανούσης, 

Μ. Καλογερόπουλος, Τ. Μανούσης.

Σημείωμα για τον Ν. Μαυρή

Ο Νίκος Μαυρής εξελέγη Πρόεδρος του Εθνι-
κού ∆ωδεκανησιακού Συμβουλίου (Ε.∆.Σ.) στις 30 
Οκτωβρίου 1940 μετά από συγκέντρωση των αντι-
προσώπων των δωδεκανησιακών σωματείων της Ν. 
Υόρκης και, μαζί με τα μέλη της ∆ωδεκανησιακής 
Νεολαίας Αμερικής, μετά από εισήγηση του προέ-
δρου της ∆.Ν.Α., Ν. Μανούση, αποφασίστηκε συ-
γκρότηση εκτελεστικής επιτροπής για τη διεξαγωγή 
του αγώνα. Στην 5μελή εκτελεστική επιτροπή συμ-
μετείχε και ο Ν. Μανούσης. Ο Ν. Μαυρής ήταν ο 
πρώτος Γενικός ∆ιοικητής ∆ωδεκανήσου.

Με τον Νίκο Μαυρή, Πρόεδρο του Εθνικού 
∆ωδεκανησιακού Συμβουλίου 

και αργότερα Γεν. ∆ιοικητή ∆ωδεκανήσου.
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Ευχές του Οικουμενικού Πατριάρχου 
Αθηναγόρα, για την άφιξή του στην Αθήνα 

(16 Μαΐου 1951).



Φωτογραφικό  Λεύκωμα

69

Επιστολή φίλων του Νίκου Κ. Μανούση την ημέρα της ενσωμάτωσης, 
συνοδευόμενη από την αναμνηστική σειρά γραμματοσήμων

7η Μαρτίου 1948
Ἀγαπημένοι μᾶς Νίκο καὶ Ἄννα... κατέχετε πρωτεύουσαν θέσιν μεταξὺ ἐκείνων πού... 

θεωρῶ δὲ χρέος μου νὰ σᾶς στείλω αὐτὸν τὸν φάκελλον μὲ πλήρη σειρὰ γραμματοσή-
μων, καὶ τὴν σφραγίδα τῆς Ἑνώσεως, ὁ ὁποῖος θὰ ἔχει ἱστορικὴν ἀξίαν ὕστερα ἀπὸ λίγα 
χρόνια.

Κώστας, ∆ιονυσία

Αναμνηστικά δωδεκανησιακά γραμματόσημα εκδοθέντα υπό της Ελληνικής Κυβερνήσεως 
επί τη ενσωματώσει της ∆ωδεκανήσου μετά της Μητρός Ελλάδος, την 7η Μαρτίου 1948. 

(Αρχείο Νίκου Κ. Μανούση).
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∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ 

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΚΩ

Η τοπική κοινωνία και οι αρχές της Κω τον τίμησαν μετά την επιστροφή του, είτε με 
την ανάθεση της προεδρίας της Επιτροπής εορτασμού της 28ης Οκτωβρίου 1947, είτε 
ως μέλους της Επιτροπής ανέγερσης του Ιερού Ναού Απ. Παύλου και, όπως αναφέρει ο 
Γυμνασιάρχης Γαβριήλ Παπαθεοφάνους, «ο Νικ. Μανούσης διορίσθη πρόεδρος της σχολι-
κής εφορίας του Ιπποκρατείου Γυμνασίου επί 2ετία μετά την επιστροφή του στην Κω. Επίσης 
συμμετείχε ως μέλος της υποεπιτροπής Βοηθείας Σχολείων.

Προσκλήσεις σε εκδηλώσεις από τον ∆ήμο Κω.
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Σύντομο σημείωμα για την υποεπιτροπή 
Παγκωακής Επιτροπής Νέας Υόρκης

Οι επίμονες προσπάθειες του Γυμνασιάρχου Γ. Παπαθεοφάνους για την καλή λειτουργία 
του Γυμνασίου. Εκκλήσεις για προμήθεια χρημάτων εξ εράνων των εν Αμερική Κώων.

Για την ομαλή λειτουργία του Ιπποκράτειου Γυμνασίου, ο Γυμνασιάρχης, Γαβριήλ Παπα-
θεοφάνους, απευθύνει εκκλήσεις στην υποεπιτροπή Παγκωακής Εκπαιδευτικής Επιτροπής, 
για συλλογή χρημάτων εξ εράνων «των εν Αμερική εκλεκτών τέκνων της φιλτάτης Κω».
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΣΤΗΝ ΚΩ

Η Βαγγελίτσα ∆ιακογιάννη με παραδοσιακή 
στολή της Κω. Ιδιόχειρη αφιέρωσή της στον 
Νίκο Μανούση, στο πίσω μέρος της φωτογρα-
φίας.
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Ανακοίνωση της σύνθεσης της ερανικής επι-
τροπής για την ανέγερση του Ι. Ν. Αγ. Παύ-
λου (1952).

Με τον Μητροπολίτη Κώου, Εμμανουήλ.
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Από τη δραστηριότητα της Παγκωακής Εκπαι-
δευτικής Επιτροπής Νέας Υόρκης.
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Από τη δραστηριότητα της Επιτροπής ∆ιαχειρί-
σεως Εράνων εξ Αμερικής υπέρ των σχολείων 
της Κω, που αποτελείτο από τους Γ. Καΐσερλη, Ν. 
Μανούση, Γερ. Ματθαίο, Ν. Χατζηβασιλείου.
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Επιστολή του Γυμνασιάρχη Παπαθεοφάνους 
στον Νίκο Κ. Μανούση διά της οποίας ζητά 
από τους Κώους των Ην. Πολ. ενίσχυσιν του 
Ιπποκρατείου Γυμνασίου με όργανα και μέσα 
εποπτικής διδασκαλίας.
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Η ανάθεση της επανίδρυσης και ανασύνταξης του Ιπποκρατείου Γυμνασίου 
μετά την απελευθέρωση εδόθη στον φιλόλογο Γαβριήλ Παπαθεοφάνους, 

του οποίου οι προσπάθειες για την ομαλή λειτουργία του Γυμνασίου εστέφθησαν από επιτυχία. 
Ο Γυμνασιάρχης Παπαθεοφάνους αναφέρει: «Η φιλοπατρία των Κώων της Αμερικής 

θα συντελέσει για μια ακόμη φορά εις την εξυπηρέτησιν της φιλτάτης Κω».
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Απόδειξη είσπραξης εισφοράς από 
την εν Κω υποεπιτροπή της Παγκωακής 
Εκπαιδευτικής Επιτροπής Νέας Υόρ-
κης για το Σχολικό Ταμείο. Υπογράφει 
ως Πρόεδρος ο Γεράσιμος Ματθαίου 
(1 Μαρτίου 1948).

Φωτογραφία μαθητών της Β´ και Γ´ ∆ημοτικού (23 Ιανουαρίου1948). 
Αρχείο Ν. Κ. Μανούση.

Εκ του εράνου Κώων της Αμε-
ρικής προσφερθέντα για το Γυ-
μνάσιο Κω.
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ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ

ΜΕ ΤΟΝ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΑΘΗΝΑΓΟΡΑ

Η συνεργασία του Νίκου Κ. Μανούση ως προέδρου 
και ως μέλους ∆.Σ., καθ’ όλη τη διάρκεια της παραμονής 
εις Ν. Υόρκη, με τον Αρχιεπίσκοπο Νοτίου και Βορείου 
Αμερικής ήταν συνεχής. Ο Αρχιεπίσκοπος συμμετείχε 
στην ερανική επιτροπή για τη συλλογή χρημάτων για 
ανέγερση του Μητροπολιτικού Ναού Αγ. Νικολάου Κω. 
(Έκδοση Κωακού Λευκώματος).

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Αθηναγόρας την περίοδο που ήτο 
Αρχιεπίσκοπος Ν. και Β. Αμερι-
κής.
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Απάντηση του Οικουμενικού Πατριάρχου σε συγχαρητήριο επιστολή 
για την εκλογή του ως Οικουμενικού Πατριάρχου 

από Αρχιεπίσκοπος Νοτίου και Βορείου Αμερικής. (20 ∆εκεμβρίου 1948).
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Απάντηση του αρχιγραμματέα της Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου σε επιστολή-διαμαρτυρία του Νίκου Κ. Μανούση για τη 
συμπεριφορά του Μητροπολίτου Εμμανουήλ.

Απόδειξη δωρεάς από τον Νίκο και την Άννα Μανούση 
στην Αρχιεπισκοπή Β. και Ν. Αμερικής.
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ΑΝΕΚ∆ΟΤΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ ΤΟΥ 

ΜΕ ΤΟΝ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΑΘΗΝΑΓΟΡΑ 
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∆ωρεά συμβολικού ποσού για την ανέγερ-
ση του Πατριαρχικού κτιρίου που κατεστρά-
φη από πυρκαγιές. Του ανακοινώνεται ότι 
κατετάγη στο Ιερό Τάγμα των Ιπποτών της 
Ορθοδοξίας.
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Ευχαριστήριο για τη δω-
ρεά λαβάρου στον Μη-
τροπολιτικό Ναό του Αγ. 
Νικολάου. Υπογράφουν ο 
Αρχ. Φιλήμων, ο Θ. Παυ-
λάκης, ο Γαβριήλ Τριπολί-
της, ο Κώστας Παμπρής, 
ο ∆. Μ. Μουζάκης. (27 
Νοεμβρίου 1947).

Ενθύμιο αφιέρωμα από 
τον Αρχιμανδρίτη Φι-
λήμωνα, Πρόεδρο της 
Επιτροπής του Μητρο-
πολιτικού Ναού Αγ. Νι-
κολάου. (Από το Αρχείο 
του Νίκου Κ. Μανούση).
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Η ΦΙΛΙΑ ΤΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΓΕΩΡΓΙΟ ΚΟΥΤΣΟΥΡΑ∆Η

Θα πρέπει να αναφερθεί ο στενός δεσμός μεταξύ του Νίκου Κ. Μανούση και του ∆ι-
κηγόρου Γεωργίου Κουτσουράδη. Υπάρχει πλήθος αλληλογραφίας απ’ όπου μπορεί κανείς 
να πληροφορηθεί τα διατρέχοντα πολιτικά δρώμενα της εποχής, τις ζυμώσεις, τις ισορρο-
πίες, τα ευτράπελα από την τοπική ζωή της Κω. Εις μία εκ των επιστολών, ο Γ. Κουτσουρά-
δης αναφέρει ότι έλαβε τη φωτογραφία του Ελευθερίου Βενιζέλου που είχε ζητήσει και 
του προμήθευσε ο Νίκος Κ. Μανούσης από τα γραφεία του κόμματος των Φιλελευθέρων 
της Νέας Υόρκης.

Η  φωτογραφία του Ελευθερίου Βενιζέλου σε νεαρά ηλικία 
(1912), η οποία κοσμούσε τα γραφεία του κόμματος των 
Φιλελευθέρων στη Νέα Υόρκη και εδωρήθη από τον Νίκο Κ. 
Μανούση στον Γεώργιο Κουτσουράδη όπως αναφέρεται στη 
σχετική αλληλογραφία των. (Αρχείο Αχ. Κουτσουράδη).
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18 Οκτωβρίου 1948. 
Επιστολή του Γ. Κουτσου-
ράδη στον Νίκο Κ. Μα-
νούση στην οποία ανα-
φέρεται η παράκληση για 
ανεύρεση μίας έστω και 
παλαιάς φωτογραφίας 
του Ελευθερίου Βενιζέ-
λου (που τελικώς απεστά-
λη) και η αναγγελία ότι 
την επομένη φθάνουν εις 
Κω οι Βασιλείς και ο Ν. 
Μαυρής.
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Επιστολή του Γ. Κουτσουράδη στον Νίκο Κ. Μανούση με την οποία τον ευχαριστεί 
για την αποστολή της φωτογραφίας του Ελευθέριου Βενιζέλου.
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Ευχαριστίες του ∆ημοτικού Συμβουλίου και του ∆ημάρχου της Κω για δωρεά.

Παραλιακή οδός και το ∆ημαρχείο.
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ΩΣ ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ 

ΤΗΣ 28ΗΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1947

Μαθητές με λάβαρα και εκ-
πρόσωποι σε εορταστική επέ-
τειο. (Από το Αρχείο Σταματίου 
Μανούση).

Επιστολή του Μητροπολίτου περί αδυνα-
μίας να προσέλθη εις εσπερίδα για τον 
εορτασμό της 28ης Οκτωβρίου 1947.
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Από τις εκδηλώσεις για την απελευ-
θέρωση. (Από το Αρχείο Σταματίου 
Μανούση).

Άποψη από την παρέλαση για τον εορτασμό της 28ης Οκτωβρίου 1947.
(Από το αρχείο του Ν. Κ. Μανούση).

Μαθητές που παρελαύνουν. 
(Από το αρχείο του Νίκου Κ. Μανού-
ση).
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Ευαρέσκεια για την επιτυχία του εορτασμού της 28ης Οκτωβρίου 1947 
στον πρόεδρο της οργανωτικής επιτροπής.
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Αναφορά του Μ. Γεωργιάδη στο βιβλίο του 
«Μνήμες από την Ιταλική, Γερμανική και Αγγλική κατοχή της νήσου Κω»

Ο Νέος Ναός του Αγίου Νικολάου. 
(Από το Κωακό Πανόραμα, Αλ. Μαρκόγλου).

Το εξώφυλλο του βιβλίου 
του Μ. Γεωργιάδη.
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∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α        
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       ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ (ΙΣΤΟΡΙΚΑ, 8 ΜΑΡΤΙΟΥ 2001) 
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∆ΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΤΥΠΟ ΚΑΙ ΣΕ ΑΛΛΑ ΕΝΤΥΠΑ

Το Κωακόν Λεύκωμα με ιδιόχειρο 
αφιέρωση στον Γ. Κουτσουράδη (1947). 
(Αρχείο Α. Κουτσουράδη).

Χαιρετισμός του Νίκου Μανούση για την έκδοση 
της εφημερίδος Τουριστική Κως του Γεράσιμου 
Ματθαίου.

∆ιαφήμιση για το Κωακόν Λεύκωμα στην 
εφημερίδα ∆ωδεκανήσιος.
(Αρχείο Β. Χατζηβασιλείου).
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Πρόλογος από το έντυπο 
η Γόνιμος Εθνική ∆ράσις των ∆ωδεκανησίων της Αμερικής

Η Παγκωακή Ένωση Νέας 
Υόρκης «Ιπποκράτης» για τα 
50 χρόνια από την ίδρυσή της. 
Εμπεριέχεται αφιέρωμα στον 
Νίκο Κ. Μανούση.

Τον Ιούλιο 1947, ο Νίκος 
Μανούσης εκδίδει το έντυπο 
Η Γόνιμος Εθνική ∆ράσις των 
∆ωδεκανησίων Αμερικής.

Τὴν 11ην Ἰουνίου 1947 τὸ Ἐθνικὸν ∆ωδεκανησιακὸν 
Συμβούλιον τῆς Ἀμερικῆς, τὸ ὁποῖον ἱδρύθη τὴν 30ήν 
Ὀκτωβρίου 1940, ἤτοι δύο ἡμέρας μετὰ τὴν ἰταλικὴν κατὰ 
τῆς Ἑλλάδος ἐπίθεσιν, καὶ ὅπερ ἐπέδειξεν τοσαύτην θαυ-
μαστὴν καὶ καταπληκτικὴν δράσιν κατέθεσε τὴν ἐντολὴν 
ἐπιτευχθέντος τοῦ σκοποῦ τῆς ἱδρύσεώς του, τῆς ἐνσω-
ματώσεως τῆς ∆ωδεκανήσου μὲ τὴν Μητέρα Ἑλλάδα.

Ἐπὶ τῆ εὐκαιρία, ἡ ἐν Νέα Ὑόρκη ἐκδιδομένη μεγάλη 
Ἑλληνικὴ Ἐφημερὶς «Ἐθνικὸς Κῆρυξ» εἰς σειρὰν ἄρθρων 
ἐδημοσίευσε περιληπτικὴν περιγραφὴν τῶν ἀγώνων καὶ 
τῆς δράσεως τῶν ἐν Ἀμερικῆ ∆ωδεκανησίων καὶ τῶν 
Ἐθνικῶν αὐτῶν Ὀργανώσεων. 

Εὑρισκόμενος ἤδη ἐν Ἀθήναις μετὰ πολυετῆ παρα-
μονὴν ἐν Ἀμερικῆ ὅπου μὲ ἐκράτει ἐξόριστον ἡ ἰταλικὴ 
βία καὶ μεταβαίνων ὅπως προσκυνήσω τὰ ἐλεύθερα πλέ-
ον καὶ ἱερὰ χώματα τῆς λατρευτῆς μου ∆ωδεκανήσου, 
ἐθεώρησα καθῆκον μου ὡς τὴν ὑστάτην εἰσφοράν μου 
εἰς τὸν ἀγώνα τῆς ἀπελευθερώσεως τῆς ∆ωδεκανήσου 
μας, ὅπως προβῶ εἰς τὴν ἔκδοσιν τῶν ἐν λόγω ἄρθρων 
εἰς ἰδιαίτερον φυλλάδιον ἵνα καὶ οἱ ἐν Ἑλλάδι καὶ ∆ω-
δεκανήσῳ ἀδελφοὶ καὶ συμπατριῶται μας δυνηθοῦν νὰ 
λάβουν ἀμυδράν ἰδέαν τῆς δράσεως τῶν ἐν Ἀμερικῆ 
∆ωδεκανησίων ἐπὶ τοῦ Ἐθνικοῦ μας ζητήματος.

Ἐπὶ τῆ εὐκαιρία ἐκφράζω τὰς θερμάς μου εὐχαριστίας 
εἰς τὴν ∆ιεύθυνσιν τοῦ «Ἐθνικοῦ Κήρυκος» διὰ τὴν ἀμέ-
ριστον ὑποστήριξιν ἥν πάντοτε μᾶς παρεῖξε καθ’ ὅλον τὸ 
διάστημα τοῦ ἀγῶνος μας μὲ ἐπιστέγασμα τὴν δημοσί-
ευσιν τελευταίως καὶ τῆς σειρᾶς αὐτῆς τῶν ἄρθρων ἥν 
ἀναδημοσιεύομεν εἰς τὸ παρὸν φυλλάδιο.

Ἀξία ἐπίσης τῶν θερμῶν μου εὐχαριστιῶν καὶ τῆς 
εὐγνωμοσύνης τῶν ἁπανταχοῦ ∆ωδεκανησίων εἶναι καὶ ἡ 
μεγάλη ἐφημερὶς τῆς Νέας Ὑόρκης «Ἀνταντὶς» ἥτις οὐδέ-
ποτε ἔπαυσε ἐνισχύουσα ποικιλοτρόπως ἡμᾶς εἰς τὴν διε-
ξαγωγὴν τοῦ ἀπελευθερωτικοῦ μας ἀγῶνος.

Θερμάς ἐπίσης εὐχαριστίας εἰς τὸν Ἑλληνικὸν περι-
οδικὸν τύπον, ἤτοι τὸν «Ἐλεύθερον Τύπον», «Καμπάναν» 
καὶ «Σάτυρον» τῆς Νέας Ὑόρκης, ὡς καὶ τὰς ἄλλας ἑλλη-
νικάς ἐφημερίδας τοῦ ἐσωτερικοῦ της Ἀμερικῆς.

Ἐν Ἀθήναις τῆ 17η Ἰουλίου 1947.
Νίκος Μανούσης
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Αφιέρωμα στο Βήμα της Κω (Μάιος 2001) για τα 45 χρόνια από τον θάνατό του.
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ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ ΤΟΥ ΣΟΦΟΚΛΗ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ

Αθήνα 10/9/47
    Φίλε κ. Μανούση,

Σας ευχαριστώ θερμότατα δια την καλοσύνην που εί-
χατε, να μου αποστείλετε το επιμελεία σας εκδοθέν τεύ-
χος «Η γόνιμος Εθνική δράσις των ∆ωδεκανησίων Αμε-
ρικής». Βεβαιωθείτε παρακαλώ ότι με πολλήν προσοχήν 
και ζωηρόν ενδιαφέρον θα το διεξέλθω.

Φιλικώτατα υμέτερος 
Σοφοκλής Ε. Βενιζέλος
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Η ΖΩΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΚΩ ΜΕΤΑ ΤΟ 1947

Μετά την οριστική εγκατάστασή τους στην Κω, αρχικά ενοικιάζεται από τους Νίκο και 
Άννα Μανούση ένα μικρό διαμέρισμα στην οδό Μητροπόλεως 1, ιδιοκτησίας Γ. Γεωργι-
άδη (χειρουργού). Ενώ, ο αδερφός του Σταμάτης, γιατρός στην Αθήνα, φροντίζει για την 
αγορά οικοπέδου και την ανέγερση σύγχρονης κατοικίας στην οδό Αρσενίου 4 στην Κω 
(περιοχή Καζέρμα), σε ένδειξη ευγνωμοσύνης για την οικονομική βοήθεια που του παρείχε 
κατά τη διάρκεια των σπουδών του στην Αθήνα.

Το σπίτι του στην οδό Αρσενίου 4.
Το ζεύγος Νίκος και Άννα 

στις σκάλες του σπιτιού τους.

Απόδειξη του ενοικίου. Φωτογραφία του σπιτιού 
στην οδό Μητροπόλεως 1.
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Καλοκαίρι του 1952. Η οικογένεια του Σταμάτη Κ. Μα-
νούση σε αναμνηστική φωτογραφία στην Παναγιά τη 
Συντριανή με τον αδελφό του, Νίκο. Όρθιοι: Νίκος και 
Άννα. Από αριστερά: Κική, Νίκος, Σταμάτης, Σοφία και 
καθήμενοι ∆ημήτρης και Κώστας. (Φωτό Σαρούκου).
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Η Άννα Μανούση με τη Μαργαρίτα Μπαλαλή, 
την Κατίνα Βουκουβαλίδου και άλλες κυρίες σε συνεστίαση στην Κω.

Με τον ∆ήμαρχο Νικόλαο Παρθενιάδη.
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Στιγμές χαλάρωσης στην παραλία του ξενοδοχείου «Ακταίον».

Ο Νίκος Μανούσης με την ανηψιά του, 
Σοφία (1952).

Η Άννα και η Κική Μανούση με τη νεαρά 
Σοφία στην Κω, στη λεωφόρο Φοινίκων, 
το καλοκαίρι του 1952.
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟ∆Ο 

ΤΗΣ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ ΤΟ 1947

Αποβίβαση από το οχηματαγωγό «Χίος» ανδρών της Χωροφυλακής. 
Ο λαός της Κω τούς υποδέχεται τραγουδώντας τον Εθνικό Ύμνο. 29 Μαρτίου 1947. 

(Από το Αρχείο Σταματίου Μανούση. Φωτό Σεβαστόπουλου).

Η Ελληνική Σημαία μεταφέρεται από μαθήτριες στο ∆ημαρχείο της πόλης. 
Έφτασε η στιγμή της ύψωσης της γαλανόλευκης. Κως, 31 Μαρτίου 1947.

(Από το Αρχείο Σταματίου Μανούση. Φωτό Σεβαστόπουλου).
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Ο Νίκος Μανούσης ανάμεσα σε Έλληνες 
αξιωματικούς και στρατιώτες.

Ο Νίκος και ο Σταμάτης Μανούσης με τον 
Ταγματάρχη Κουρούκλη, Στρατιωτικό διοικητή 
Κω.

Ο Νίκος και ο Σταμάτης Μανούσης με αξιω-
ματικό του Στρατού και άλλους πατριώτες 
στην Κω.

Κως, 25η Μαρτίου 1950.
Επί του άρματος
«Η ∆όξα που στεφάνωσε την Ελλάδα». 
∆εξιά η κόρη του Βίνιου και αριστερά η κόρη 
του Ιωάννου Ζερβάνου.
(Από το Αρχείο Σταματίου Μανούση.
Φωτό Σεβαστόπουλου).
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Το βιβλίο του Ιακώβου Καζαβή Τα Ελ-
ληνικά ∆ωδεκάνησα στο οποίο εμπερι-
έχεται η ιδιόχειρος αφιέρωση προς τον 
Νίκο Κ. Μανούση.

Ο Ιάκωβος Καζαβής, παλαίμαχος 
αγωνιστής, φαρμακοποιός, μαζί με τον 
Νίκο Κ. Μανούση και άλλους, ξεσήκω-
σαν τους συμπατριώτες τους για νέους 
αγώνες για την τόνωση του δωδεκανη-
σιακού φρονήματος.



Φωτογραφικό  Λεύκωμα

113

ΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΠΑΡΑΙΤΗΣΗΣ ΤΟΥ,

ΩΣ ΠΡΑΚΤΟΡΑ ΤΗΣ ΘΗΡΑΪΚΗΣ ΑΤΜΟΠΛΟΪΑΣ

Μετά την επιστροφή του στην Κω, για μικρό διάστημα συνεργάσθη με τον Αντώνη Μ. 
Χατζηνικολάου στο πρακτορείο Θηραϊκής Ατμοπλοΐας «Πέτρος Μ. Νομικός ΑΕ». Παρατί-
θεται η επιστολή παραίτησής του.
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ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΗΜΟΦΟΡΗΣΗ

Στις 8 Ιανουαρίου του 1955 απεφασίσθη να 
απονεμηθεί ο Χρυσούς Σταυρός του Φοίνικος 
από τον Βασιλέα Παύλο μετά από εισήγηση της 
Ελληνικής Κυβερνήσεως στον Αγωνιστή της 
∆ωδεκανησιακής Ελευθερίας Νίκο Κ. Μανού-
ση. Η τελετή της απονομής έγινε στις 5 Ιουνίου 
1955 στο κατάμεστο κινηματοθέατρο «Ορ-
φεύς» στην Κω. Παρατίθεται σχετικό ρεπορτάζ.

Ο Έπαρχος Κω κ. Μιχαλόπουλος απο-
νέμει τον Χρυσούν Σταυρόν του Φοί-
νικος.

Απόκομμα εφημερίδος του 1955,
που αναφέρεται στην τελετή

της παρασημοφόρησης.
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«Ο Βασιλεύς και η Βασίλισσα των Ελλήνων κατά την προ μηνός επίσκεψίν 
των εις Κω. Μεταξύ των υποδεχθέντων αυτούς ήτο και ο εκ Νέας Υόρκης 

αγωνιστής της ∆ωδεκανήσου κ. Νίκος Κ. Μανούσης».

∆ακτυλογραφημένο το κείμενο του ∆ιπλώματος 
της παρασημοφόρησης.
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Το ∆ίπλωμα του Χρυσού Σταυρού του Τάγ-
ματος του Φοίνικος που του απενεμήθη.
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Το χειρόγραφο της προσφώνησης του ∆ημάρχου Ν. Παρθενιάδη.

Η Προσφώνησις του ∆ημάρχου κ. Νίκου Μ. Παρθενιάδη

Αγαπητέ μου κ. Μανούση,
Σάς συγχαίρω εξ όλης ψυχής, εξ ονόματος 

του ∆ήμου και του λαού της πόλεως ταύτης, ήτις 
ηυτύχησε να σας δώση τα γενέθλια.

Είμεθα ευτυχείς μαζί με σας διότι η Πολι-
τεία ανεγνώρισε κατά τον επισημότερον τρόπον 
τους μόχθους μακράς ζωής απελευθερωτικών 
αγώνων και ακαμάτου δημιουργικής δραστηριό-
τητος.

Και είμεθα υπερήφανοι, διότι διά της ταυτο-
χρόνου παρασημοφορίας και του ετέρου τέκνου 
μας, του εκλεκτού Χατζηνικήτα, ανεγνωρίσθη 
η πρωτοπορεία των εν τη ξένη Κώων εις τους 
εθνικούς αγώνας της απελευθερώσεως.

Η απονομή εις υμάς του Χρυσού Σταυρού του Φοίνικος αποτελεί δικαίαν επιβράβευσιν 
του έργου σας ουχί όμως και επιστέγασμα τούτου, διότι είμεθα βέβαιοι ότι η ζωηρά και 
μαχητική φύσις σας θα σας οδηγήση εις νέα επιτεύγματα.

Χαίρε εκ των πρωτουργών της απελευθερώσεως της ∆ωδεκανήσου.

Νίκος Παρθενιάδης
∆ήμαρχος

Εν Κω τη 5 Ιουν. 1955
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Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Αθηναγόρας.

Συγχαρητήριο-ευχαριστήριο για την παρασημοφό-
ρηση, από τον Οικουμενικό Πατριάρχη Αθηναγόρα 
(12 Ιουλίου 1955).
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Η Αντιφώνηση του Παρασημοφορηθέντος

Πανοσιολογιώτατε, Εντιμότατε Κε Έπαρχε, Κε ∆ήμαρχε,, Κε Πρόεδρε των Πρωτοδικών, 
Κε ∆ιοικητά, Κε Βουλευτά, Κυρίες και Κύριοι

Ήτο αρκετή ηθική ικανοποίησις δι’ εμέ ότι ηδυνήθην να πραγματοποιήσω το μεγάλο 
όνειρο της ζωής μου, να πατήσω ελεύθερα τα χώματα της λατρευτής μου ∆ωδεκανήσου, 
και όταν, τον Ιούλιον του 1947, μετά τεσσαρακονταετή παραμονήν εν Αμερική, απεβι-
βαζόμην εις την προσφιλή μου γενέτειραν Κω, σαν ευλαβής προσκυνητής έσκυψα και 
φίλησα τον ιερόν αυτής χώμα. 

Σήμερον όμως είμαι βαθύτατα συγκεκινημένος δια την εξαιρετικήν τιμήν με την οποίαν 
η Α.Μ. ο Βασιλεύς ημών Παύλος και η σεβαστή Ελληνική Κυβέρνησις ηυδόκησαν να με 
περιβάλλουν διά της απονομής του ∆ιασήμου του Χρυσού Σταυρού του Φοίνικος μετά του 
σχετικού ∆ιπλώματος, τα οποία υμείς, Κύριε Έπαρχε, εντολή της Κυβερνήσεως είχατε την 
ευγενή καλωσύνην να επιδώσητε εις εμέ τόσον πανηγυρικώς σήμερον.

Αποδέχομαι μετ’ ευγνωμοσύνης την παρασημοφορίαν μου ήτις εγένετο εις αναγνώ-
ρισιν των αγώνων μου εν Αμερική δια την απελευθέρωσιν της μαρτυρικής ∆ωδεκανήσου 
μας, και η συγκίνησίς μου καθίσταται έτι μεγαλειτέρα, διότι οι συμπατριώται μου Κώοι, 
εκτιμώντες τους αγώνας μου τούτους έσπευσαν να συμμετάσχουν διά της παρουσίας των 
εις την τιμητικήν αυτήν τελετήν, αλλά και διότι η τιμητική αυτή διάκρισις της Ελληνικής Κυ-
βερνήσεως προς εμέ και το άλλο εκλεκτό τέκνο της Κω, τον Νικήταν Χατζηνικήταν, ωσαύ-
τως τιμηθέντα διά του αυτού παρασήμου, αντανακλά και αποτελεί τιμήν δια ολόκληρον την 
νήσον μας διότι τέκνα αυτής ήσαν μεταξύ εκείνων που επρωτοστάτησαν και ηγωνίσθησαν 
δια την απελευθέρωσίν των.

Η σημερινή παρασημφορία είναι η ηθική επιβράβευσις ενός αγώνος σκληρού που ήρχι-
σε στην Αμερική το 1918 και ως έγραψε ο «Εθνικός Κήρυξ» της Νέας Υόρκης, ανακεφα-
λαιώνων την διεξαγωγήν του αγώνος κατά το τέλος αυτού, «ένας ταπεινός κουρεύς του 
οποίου τα στήθη φλογίζει η πιο δυνατή πατριωτική φωτιά, ο Πρόεδρος των Κώων Νίκος 
Κ. Μανούσης συνέλαβε την ιδέαν της ιδρύσεως μιας δωδεκανησιακής οργανώσεως, με 
σκοπό την διεξαγωγή αγώνος δια την ελευθερία. 

Ο αγών που διεξηγάγομεν ήτο σκληρός και άνισος. Είχομεν όμως μέσα στην ψυχήν 
μας την πίστην εις το δίκαιο του αγώνος μας και είμεθα βέβαιοι εις πείσμα των κατακτητών 
μας αλλά και των λιποψύχων, ότι αργά ή γρήγορα το δίκαιον θα θριαμβεύση. Και εθριαμ-
βευσε πράγματι. Και πάνω στα νησιά μας υπερήφανη κυματίζει η Γαλανόλευκος, όπως θα 
κυματίση γρήγορα και σε ένα άλλο νησί μας, την θρυλική μας Κύπρο, που αλυσσοδεμένη 
σήμερα αγωνίζεται να σπάση τα δεσμά της για να ριχθή ελεύθερη στην αγκαλιά της μά-
νας μας Ελλάδος.

Κατά την ιεράν ταύτην στιγμήν κλίνω ευλαβής το γόνυ προ των σκιών των αναριθμήτων 
κι αφανών Ηρώων που έπεσαν εις τους Αγώνας υπέρ της ∆ωδεκανησιακής και Ελληνικής 
Ελευθερίας. 

Ας μου επιτραπεί επίσης να μνησθώ και των προσφιλών και αειμνήστων γονέων μου 
οίτινες θύματα του απαισίου κατακτητού άφησαν την τελευταίαν των πνοήν μακράν της 
πολυαγαπημένης των Κω και των οποίων τα οστά, κατά την ύστατην αυτών επιθυμίαν, μετα-
φερθέντα εκ Πειραιώς αναπαύονται ήδη εις το ελεύθερον χώμα της Κω, την οποίαν τόσον 



Νίκος Κ. Μανούσης  1893-1956

120

ελάτρευσαν. Κλίνω επίσης νοερώς το γόνυ και ευλαβώς αναμιμνήσκομαι του ∆ημητρίου 
Στρίκη, αγωνιστού θανόντος προώρως.

Κατά την ιεράν και ιστορικήν αυτήν στιγμήν απευθύνω θερμόν χαιρετισμόν προς τους εν 
Αμερική συναγωνιστάς μου, τους αγαπητούς μου Νικήταν Χατζηνικήταν, Γεώργιον Περίδην, 
Σακελλάρην Καβουκλήν, Κώους, τον ∆ημήτριον Πολυχρονιάδη και Ιάκωβον Καζαβήν εκ 
Νισύρου, τον Εμμανουήλ Αθανασιάδη εκ Ρόδου και τον Μιχαήλ Μακρήν εκ Καρπάθου...

Η τελετή της απονομής στο κατάμεστο κινηματοθέατρο «Ορφεύς» στην Κω. 
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Το χειρόγραφο κείμενο της αντιφώνησης του Νίκου Κ. Μανούση.
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Το χειρόγραφο κείμενο του Νίκου Κ. Μα-
νούση, με το οποίο ευχαριστεί τον αρχηγό 
του κράτους, την Κυβέρνηση, τον έπαρχο, 
τον ∆ήμαρχο και τον λαό της Κω.
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Φωτογραφία του Νίκου Κ. Μανούση 
μετά την παρασημοφόρηση.
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ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΑΓΩΝΙΣΤΗ

Το βράδυ της 16ης Μαΐου 1956 στο σπίτι του, στην οδό Αρσενίου, άφησε την τελευ-
ταία του πνοή στην αγκαλιά της πολυαγαπημένης του συζύγου Άννας. Η είδηση του θανά-
του του συνεκλόνισε τους συμπατριώτες του. Κόσμος άρχισε να συρρέει στο σπίτι του.

Η κηδεία του έγινε πάνδημος την 18ην του ίδιου μηνός και τα αδέλφια του, Σταμάτης 
και Τάσος, έφθασαν το πρωί της ημέρας εκείνης από την Αθήνα.

«Η θλίψη ήτο πολύ μεγάλη», αναφέρει ο αδελφός του Τάσος Μανούσης σε ιδιόχειρες 
σημειώσεις και συνεχίζει: «Τον έκλαψε όλος ο λαός. Από τα παράθυρα και τους εξώστες, 
κατά τη μεταφορά του στον ιερό ναό, τον έραναν με άνθη και ροδόσταμο».

Κατατέθησαν 100 στεφάνια περίπου.
Κατά τη νεκρώσιμη ακολουθία προεξάρχοντος του Μητροπολίτη Κώου Εμμανουήλ και με 

τη συμμετοχή των ιερέων των ναών της πρωτευούσης και όλων των χωριών, εκφωνήθηκαν 
επικήδειοι, από τον πολύ καλό του φίλο Έπαρχο Κω κ. Μιχαλόπουλο, από τον Γυμνασιάρχη 
Γαβριήλ Παπαθεοφάνους, από τον αδελφό του Σταμάτη Μανούση κ.ά.

Η σωρός του εναπετέθη στον οικογενειακό τάφο.

Άποψη από την πάνδημο κηδεία του.
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Πιστοποιητικό θανάτου.
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Ο ΕΠΙΚΗ∆ΕΙΟΣ ΤΟΥ ΓΑΒΡΙΗΛ ΠΑΠΑΘΕΟΦΑΝΟΥΣ

Ἀείμνηστε Νικόλαε Μανούση,
Ἐνώπιον τῆς σεπτῆς σοροῦ σου, ἐπαναλαμβάνω τὴν μεγαλόστομον καὶ μεγαλόπνευστον 

ρήτραν τοῦ Ἀποστόλου τῶν Ἐθνῶν Παύλου, μὲ τὴν ὁποίαν ὁ θεῖος ἐκεῖνος ἀνὴρ τερμά-
τισε τὸ ἀποστολικὸν ἔργον του: «Τὸν ἀγώνα τὸν καλὸν ἠγώνισμαι, τὸν δρόμον τετέλεκα, 
τὴν πίστιν τετήρηκα, λοιπὸν ἀποκειταί μου ὁ τῆς δικαιοσύνης στέφανος, ὃν ἀποδώσει μου 
Κύριος ἐν ἐκείνη τῆ ἡμέρα, ὁ δίκαιος Κριτής».

Καὶ σὺ ἔφθασες εἰς τὸ τέρμα τῆς φθαρτῆς σου ζωῆς, ἀφοῦ ἐξετέλεσες τὸ καθῆκον σου 
πρὸς τὸ ὑψηλότερον καὶ πρὸς τὸ ὡραιότερον τῶν ἀνθρωπίνων ἰδεωδῶν. ∆ιὰ τοῦτο, πρὸ 
τοῦ σεπτοῦ φερέτρου σου, κλίνομεν εὐλαβῶς τὸ γόνυ, διδάσκοντες καὶ διδασκόμενοι ἐν 
τῷ μεγαλωνύμω Ἱπποκρατείω Γυμνασίω, ἀποτίοντες τὸν νενομισμένον φόρον τῆς τιμῆς, 
καὶ μεθ’ ἡμῶν σύμπασα ἡ βαρυπενθοῦσα ὁμήγυρις, καὶ ὁλόκληρος ἡ κοινωνία τῆς πόλεως 
καὶ τῆς νήσου ταύτης, τὴν ὁποίαν ἐξ ὅλης ψυχῆς καὶ καρδίας ἠγάπησες, καὶ τὴν ὁποίαν μὲ 
ὄλας σου τὰς δυνάμεις ἐξυπηρέτησες.

Ἐλέχθη σοφῶς καὶ δικαίως ἀπὸ στόμα εὔγλωττον καὶ ρητορικὸν ὅτι «κοινὸς ἀνθρώπι-
νος κλῆρος εἶναι ὁ θάνατος, ἀλλὰ τῶν ὀλίγων προνόμιον εἶναι ἡ δικαίωσις τῆς ζωῆς». 
Αὐτὸ τὸ προνόμιον ἐπεφύλαξε διὰ σὲ ἡ μοῖρα, τὴν δικαίωσιν δηλαδὴ τῆς ζωῆς σου, τῆς 
ὁποίας ἐγὼ ἐτάχθην, κατὰ τὴν μεγάλην αὐτὴν στιγμήν, καθ’ ἣν ἐγκαταλείπεις τὰ ἐγκόσμια, 
καλλίφωνος ψαλμωδὸς καὶ μεγαλόστομος ὑμνητής της. ∆ὲν θὰ ἀσχοληθῶ μὲ τὴν ἐξι-
στόρησιν τοῦ γενεαλογικοῦ σου δένδρου, ὡς συνηθίζουν οἱ πολλοί, οὔτε μὲ τὴν ἔξαρσιν 
κάποιας ὑψηλῆς καταγωγῆς. Τοῦτο εἶναι δι’ ἐμὲ στοιχεῖον ἐπουσιῶδες, ἀποσκοποῦν μόνον 
εἰς τὴν παραμυθίαν τῶν ἀπομενόντων φίλων καὶ συγγενῶν του ἐκλιπόντος. ∆ι’ ἐμὲ προέ-
χει τὴν στιγμὴν αὐτὴν τὸ ἔργον σου, προέχουν αἱ πράξεις τῆς ζωῆς σου, προέχει ἡ δράσις 
σου, τὸ ὑψηλὸν καὶ ὡραῖον παράδειγμά σου. Γνωρίζουν οἱ πάντες, ὅτι ἐγεννήθης ταπεινός, 
ὅπως ἐγεννήθημεν ὅλοι, ὅπως καὶ αὐτὸς ὁ θεῖος ∆ιδάσκαλος ταπεινὸς καὶ ἄσημος ἐγεν-
νήθη. Ἀλλ’ ὅταν ἠνδρώθης ἔφερες εἰς τὸ εὐρὺ μέτωπό σου μίαν μεγάλην καὶ ἀνεξίτηλον 
σφραγῖδα, τὴν καθαρὰν καὶ ὡραίαν σφραγῖδα τῆς μεγάλης σου ἀγάπης πρὸς τὴν Πατρίδα 
σου. ∆ιὰ τὴν σφραγῖδα σου αὐτὴν θὰ ἀφιερώσω ὀλίγας μόνον σκέψεις ἐκ τῶν πολλῶν 
τὰς ὁποίας θὰ ἔπρεπε νὰ παραθέσω. Ἀνετράφης ἐν Κῶ, «ἐν Παιδεία καὶ νουθεσία Κυρίου» 
ἐκ γονέων εὐσεβῶν καὶ ἐναρέτων. Ἐξέμαθες τὰ πρῶτα γράμματα ἐν Κῶ. Νεαρὸς κατέ-
λιπες τὴν γενέτειρά σου, ὑπὲρ τῆς ὁποίας τόσον εἰς τὸ μέλλον ἐμόχθησες, καὶ νεαρὸς 
ἔφθασες εἰς τὴν σύγχρονον Πατρίδα τῶν φιλελευθέρων θεσμῶν, εἰς τὰς Ἡνωμένας 
Πολιτείας τῆς Βορείου Ἀμερικῆς. ∆ὲν ἤσουν τῶν Πανεπιστημίων ἀπόφοιτος, οὔτε ἐκράτεις 
εἰς τὰς πατριωτικάς χείρας πτυχία καὶ διπλώματα. Τὸ δίπλωμά σου εἶχε τυπωθῆ καὶ εἶχε 
χαραχθῆ εἰς τὰ ἄδυτα τῆς ἐθνικῆς σου ψυχῆς. ∆ι’ αὐτὸ ἐκεῖ εἰς τὴν νέαν σου φιλόξενον 
Πατρίδα δὲν ἀφιέρωσες σεαυτὸν εἰς τὴν ἀπόκτησιν ὑλικοῦ πλούτου. ∆ὲν σὲ ἀπερρόφησεν 
ἡ ἀποθησαύρισις τῶν ἑλκυστικῶν δολλαρίων. Παραλλήλως πρὸς τὸ ζῆν, ἐμόχθησες πολὺ 
μᾶλλον διὰ τὸ εὖ ζῆν. Ἐπεδίωξες διὰ τοῦ χρόνου, ἐπέτυχες διὰ τῆς μελέτης, κατώρθωσες 
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διὰ τῆς ἐπιμονῆς καὶ τῆς ὑπομονῆς νὰ μορφωθῆς εἰς τοιοῦτον βαθμὸν ὥστε νὰ προσδί-
δης τὴν ἐντύπωσιν εἰς τοὺς συνεργάτας σου καὶ εἰς τοὺς συνομιλητάς σου, ὅτι ὑπῆρξες 
τρόφιμος ἀνωτέρων σχολῶν. Ἰδοὺ τὸ πρῶτον ἀξιομίμητον παράδειγμά σου. Ἡ ὑπέροχος 
ἐπιτυχία σου εἰς τὸν τομέα τῶν γραμμάτων.

Καὶ ὅταν ἐπίστευσες εἰς τὴν δύναμιν τοῦ πνεύματος καὶ τῆς ψυχῆς σου, ὅταν ἀπέκτησες 
τὴν δύναμιν τῆς μορφώσεως, ἐπεξεδόθης ὅσον αἱ δυνάμεις σου ἐπέτρεπον, πάνοπλος καὶ 
ἀκαταγώνιστος, εἰς τὴν ἐκτέλεσιν τοῦ προγράμματός σου, εἰς τὴν ἐξόφλησιν τοῦ χρέους 
σου πρὸς τὴν Πατρίδα. Εἶχε σημάνει ἡ μεγάλη στιγμή, αἱ σάλπιγγες τῆς ἐλευθερίας τῶν 
ἀτόμων καὶ τῶν λαῶν ἤχουν ἀπὸ τὴν φιλελευθέραν καὶ δημοκρατικὴν χώραν, ἡ ὁποία σὲ 
ἐφιλοξένει, καὶ σὲ ἐκάλουν νὰ ἀρχίσης ἔντονον δρᾶσιν, δημιουργικὴν ἐργασίαν, ἡρωικὸν 
ἀγώνα, διὰ τὴν ἀπαλλαγὴν πρῶτον τῆς σεπτῆς πάντων ἡμῶν τροφοῦ καὶ μητρὸς Ἑλλάδος 
ἀπὸ τὸ ἄχθος τῆς δουλείας καὶ κατὰ δεύτερον λόγον τῆς μαρτυρικῆς ∆ωδεκανήσου, ἥτις 
ἐπὶ ἓξ καὶ πλέον αἰώνας ἐσφάδαζεν ὑπὸ τὸ πέλμα ποικιλωνύμων τυράννων. ∆ὲν ἔλα-
βες ἀπὸ κανένα εἰδικὴν ἐντολήν, τὴν ἐντολὴν πρὸς δρᾶσιν τὴν ἔλαβες ἀπὸ τὰ βάθη τῆς 
ἐθνικῆς σου ψυχῆς. Καὶ οὕτω, ἐνῶ κάλλιστα ἠδύνασο ἥσυχος, ἄφροντις καὶ ἀμέριμνος, 
συσσωρεύων ὑλικὰ ἀγαθά, νὰ ἀναμένης τὸ τέρμα τοῦ θανασίμου ἀγῶνος εἰς τὸν ὁποῖον 
εἶχε περιπλακῆ ὁλόκληρος ἡ ἀνθρωπότης, ἐν τούτοις ἐκεῖ εἰς τὴν ξένην, ἀλλὰ φιλόξενον 
καὶ φιλελευθέραν Ἀμερικανικὴν γῆν, ἔδρασες, εἰργάσθης, ἐκινήθης, ὡμίλησες, ἔγραψες, 
κατηνάλωσες τὸν πολύτιμον χρόνον τῆς ζωῆς σου, ὅσος σου ἐπερίσσευεν ἀπὸ πάσαν 
βιοτικὴν μέριμναν καὶ ἀπὸ τὸ ταπεινὸν βιοποριστικό σου ἐπάγγελμα. Ἵδρυσες Συλλόγους, 
Ὀργανώσεις, ἐτέθης ἐπὶ κεφαλῆς αὐτῶν εἴτε ὡς Πρόεδρος, εἴτε ὡς ἰδρυτικὸν μέλος καὶ 
ὑπὸ τὴν συλλογικὴν δύναμιν τῶν ὁμάδων προσεπάθησες νὰ διαφωτίσης τὴν Ἀμερικα-
νικὴν Κοινὴν Γνώμην ἐπὶ τοῦ ∆ωδεκανησιακοῦ προβλήματος καὶ τῶν Ἑλληνικῶν ∆ικαίων. 
Ἐπεθύμησες ἔπειτα διακαῶς, ἐν τῆ ἀκμῆ τῆς δράσεώς σου, νὰ ἐπισκεφθῆς τοὺς γέροντας 
γονεῖς σου, καὶ νὰ προσκυνήσης τὰ ἱερὰ χώματα τῆς πατρώας Κωακῆς γῆς, ὅπως σὺ ὁ 
ἴδιος ἔγραψες εἰς τὸ διὰ τῆς δικῆς σου ἐπιμελείας ἐκδοθὲν βιβλίον ὑπὸ τοῦ τίτλου «30 
ἔτη συνεχῶν ἀγώνων ὑπὲρ τῆς ∆ωδεκανησιακῆς Ἐλευθερίας», ἀλλὰ σὲ ἐκράτησε μακρὰν 
αὐτῆς ἐξόριστον ἡ ὠμὴ φασιστικὴ βία. ∆όξα καὶ τιμὴ δi’ ἐσὲ κατέστη ἡ ἐξορία ἐκείνη. Πε-
ρίλαμπρος αἴγλη ὡς φωτοστέφανος, περιέβαλε τὴν κεφαλήν σου, νέαι δὲ σωματικαὶ καὶ 
ψυχικαὶ δυνάμεις σὲ ἐνίσχυσαν, διὰ νὰ συνεχίσης τὸ ἐν τῆ ξένη θαυμάσιον ἔργο σου. Καὶ 
ὁ ἀγών σου δὲν ἄργησε νὰ στεφανωθῆ. Τὸ ἀφθόνως χυθὲν αἷμα τῶν χιλιάδων ἡρώ-
ων καὶ τῶν μαρτύρων, ὑπὲρ τῆς Ἑλληνικῆς καὶ τῆς Παγκοσμίου Ἐλευθερίας, ἐζωογόνησε, 
ἀνεγέννησε καὶ ἀνέστησε τὴν καθημαγμένην Ἑλλάδα ἀπὸ τὰ καπνίζοντα ἐρείπιά της, διὰ 
νὰ δεχθῆ εἰς τὸ κατάστικτον ἀπὸ τὰ τραύματα στῆθος της τὴν μαρτυρικήν σου Πατρίδα, 
τὴν ∆ωδεκάνησον. Πύρινα δάκρυα χαρᾶς καὶ λυγμοὶ βαθείας συγκινήσεως ἐδόνησαν 
τὴν πατριωτικήν σου ψυχήν, ὅταν τὸ πρῶτον ἀντίκρυσες τὴν κυανόλευκον νὰ λικνίζεται 
ἤρεμα, ἔνδοξος καὶ ὑπερήφανος, νικήτρια καὶ τροπαιοῦχος ἐπὶ τοῦ ∆ιοικητηρίου τῆς Κῶ. 
Ἔκτοτε διέμεινες εἰς τὴν Γενέτειρά σου. Ἡ ἀγάπη σου δι’ αὐτὴν κατέστη πραγματικὸν βίω-
μα. Ἂν εἶναι ἀληθές, καὶ εἶναι πράγματι ἀληθὲς ὅτι βραδύνει ἡ ἱστορικὴ δικαιοσύνη, ὅπως 
ἐπιτυχῶς ἐγράφη, ὁ βιολογικὸς αὐτὸς νόμος ἀπετέλεσε δι’ ἐσὲ κάποιαν ἐξαίρεσιν. Ἡ 
μεγάλη μήτηρ Ἑλλὰς ἀνεγνώρισε τοὺς ἀγῶνας σου καὶ ἀπεφάσισε τόσον σύντομα νὰ σὲ 
ἀνταμείψη. Ὄχι βέβαια μὲ ὑλικὴν ἀμοιβήν· «τὸ ἀμύνεσθαι περὶ πάτρης» δὲν ἀμείβεται μὲ 
τὴν ταπεινὴν ὕλην. Ἡ ἀμοιβὴ τῶν πατριωτικῶν σου ἀγώνων ὑπῆρξεν ἠθική. Ἰδοὺ τὸ δεύ-
τερον ἀξιομίμητων παράδειγμά σου. Μόλις συνεπληρώθη ἔτος ἀπὸ τῆς ἡμέρας ἐκείνης, 
καθ΄ ἣν ἡ Α.Μ. ὁ Βασιλεὺς τῶν Ἑλλήνων Παῦλος, εἰς ἀναγνώρισιν τῶν ὑψίστων πρὸς τὴν 
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Πατρίδα ὑπηρεσιῶν σου ηὐδόκησε νὰ σοῦ ἀπονείμη τὸν Χρυσοῦν Σταυρὸν τοῦ Τάγματος 
τοῦ Φοίνικος. Οὕτω ἡ Πατρίς, τὴν ὁποίαν τόσον ἠγάπησες, σοῦ ἀνταπέδωσε τὴν ἀγάπην 
της. Ἐνθυμοῦνται ὅλοι τὴν συγκίνησίν σου κατὰ τὴν ἡμέραν τῆς παρασημοφορίας σου. Καὶ 
ἐγὼ αὐτὸς ἔσχον τὴν τιμὴν νὰ συνεργασθῶ, ἐν τῆ ἰδιότητί μου ὡς Γυμνασιάρχου τοῦ ἐν 
Κῶ Ἱπποκρατείου Γυμνασίου μετά σου, τῆ εἰσηγήσει μου διορισθέντος ἐπὶ μίαν διετίαν, ὡς 
Προέδρου τῆς Σχολικῆς Ἐφορείας. Ἐκεῖ ἐγνώρισα βαθύτερον τὸν χαρακτῆρα σου καὶ τὴν 
θερμουργὸν ψυχήν σου.

Ἀείμνηστε Νικόλαε Μανούση,
Μαζὶ μὲ τοὺς λυγμοὺς τῆς ἀγαπητῆς σου συζύγου, μαζὶ μὲ τοὺς λυγμοὺς τῶν ἀδελφῶν 

σου, οἱ ὁποῖοι περιστοιχίζουν τὸ σεπτὸν φέρετρόν σου, μαζὶ μὲ τοὺς λυγμοὺς πάντων 
ἐκείνων οἵτινες συνέρρευσαν διὰ νὰ σὲ συνοδεύσωσιν εἰς τὴν τελευταίαν σου κατοικίαν, 
προσθέτω καὶ ἐγὼ τοὺς ἰδικούς μου λυγμούς, καὶ σοὺ ἀπευθύνω ὡς ὕστατον χαιρετισμὸν 
πολὺ διακαῶς τὸ περιλάλητον ἐκεῖνο τοῦ ἀπὸ σκηνῆς φιλοσόφου.

« Ὢ πατρίς, εἴθε πάντες οἱ ναίουσι σὲ οὕτως φιλοῖεν ὡς ἐγὼ» δηλαδὴ Πατρίδα μου, 
εἴθε νὰ σὲ ἀγαποῦσαν ὅλοι, ὅπως σὲ ἀγάπησα καὶ ἐγώ.

Γαῖαν ἔχοις ἐλαφράν.

Εκφωνηθείς υπό Κου Γυμνασιάρχου του εν Κω Ιπποκρατείου Γυμνασίου, Γαβριήλ Παπα-
θεοφάνους.

Στο 40ήμερο μνημόσυνο μετέβη και ο αδερφός 
του, Σταμάτης, με τη σύζυγό του Κική. Επιμνημό-
συνος δέησις επί του τάφου του. Γονυπετής ο Μη-
τροπολίτης κάνει δέηση. ∆ιακρίνονται οι ∆. Τριπο-
λίτης, ∆. Αδαμαντίδης, Μιχ. Κουγιουμτζής, Άννα 
και Κική Μανούση, Γερ. Ματθαίου, Στ. Μανούσης, 
Κανάρης κά.
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Ο ∆ήμος της Κω τιμώντας τη μνήμη του έδωσε το 
όνομά του σε οδό της πόλης.

Η μαρμάρινη επιγραφή στο σπίτι στην οδό Αρσε-
νίου 4 στην Κω.
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Νίκος και Άννα Μανούση μετά την απελευθέρωση.
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Ο πλάτανος της Κω ζωγραφισμένος έγχρωμα, σε ξύλο από τον πλάτανο του Ιπποκράτη. 
∆ώρο του Χριστόφορου Ανδριωτάκη στον Νίκο Κ. Μανούση το 1923 

με ιδιόχειρη αφιέρωση στην πίσω πλευρά.

«Στην Κω, στου Γεροπλάτανου

Κάτω από τα φύλλα

Ο Ιπποκράτης δίδασκε

Ο πάνσοφος ιατρός

Στα πόδια του η θάλασσα

Τα κύματα εκύλα

Κι ο λόγος του εφώτιζε

Τα πνεύματα Λαμπρός»



Νίκος Κ. Μανούσης  1893-1956
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Απόσπασμα από τον 23ο ύμνο στα ∆ωδεκάνησα από το βιβλίο 
του Σκεύου Ζερβού Ύμνοι της ∆ωδεκανήσου, 1934 Αθήνα.



Νίκος Κ. Μανούσης  1893-1956
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Τα ∆ωδεκάνησα εις τους κόλπους της Μητέρας των.
(Υπό ∆. Γαλάνη μέλους της Ακαδημίας Καλών Τεχνών).

Paris 1947, P. K. KYPRIOTIS, Le Dodécanèse Grec.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Αρχείο Νίκου Κ. Μανούση

Αρχείο Τάσου Κ. Μανούση (το γενεαλογικό δένδρο του Κ. Ν. Μανούση)

Αρχείο Σταμάτη Κ. Μανούση

Αρχείο Ιεράς Μητροπόλεως Κω

Αρχείο Μητροπολίτου Κω Εμμανουήλ

Κωακόν Λεύκωμα, Νίκου Κ. Μανούση 1934

Η Γόνιμος Εθνική ∆ράσις των ∆ωδεκανησίων Αμερικής 1947

Οι ∆ωδεκανήσιοι, Ι. Καζαβή

Ύμνοι της ∆ωδεκανήσου, Σκεύου Ζερβού 1934

Εφημερίδα Ελευθεροτυπία 2001

Εγκυκλοπαίδεια Ήλιος και Ελευθερουδάκης

∆ωδεκάνησος, Αθηνά Ταρσούλη 1996

Τα Ελληνικά ∆ωδεκάνησα, Ι. Καζαβή 1941 IVV

∆ωδεκανησιακό Ημερολόγιο 1930, Αλεξάνδρεια 1929

Η εις τας ΗΠΑ επίσκεψις του Γεωργίου Β' 1942

Ελευθέριος Βενιζέλος και πολιτιστική πολιτική 2008

Παγκόσμια συνάντηση αποδήμων Κώων 2000

Νισυριακά 2007, 17ος τόμος

Κωακά 2008, τόμος I

Μνήμες από την Ιταλική, Γερμανική και Αγγλική κατοχή της νήσου Κω, Μ. Π. Γεωργιάδη 1947

∆άκρυα ενός εξ Ελλάδος πρόσφυγος, Σκεύου Ζερβού

Η παιδεία στην Κω, Η. Μ. Καραναστάση

∆ωδεκανησιακή επιθεώρησις, τεύχος 7 (Ιούλιος 1947)

Le Dodécanèse Grec, Paris 1947, P. K. Kypriotis

The Greek Dodecanese 1944

VFORZA vs SFORZA, by Dr. N. G. Mavris 1943

The Price of Liberty 1944




